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A tisztességtelen verseny ellen.
B udapest, szeptember 30

Mindenkit érdeklő törvénytervezetet ké­
szített a kereskedelmi m. kir. minisztérium 
nagytudományu államtitkára s közzétette, 
hogy mindenki hozzászólhasson. Büszkeség­
gel tölthet el mindnyájunkat, hogy e törvény- 
tervezet legszüzibb alakjában is oly kevés al­
kalmat nyújt a  kritikára; s ha hozzászólunk, 
úgy ezt nem  a kritika szempontjából teszszük 
s még kevésbé gáncsoló célzattal, hanem 
vagy ellentétes elvi szempontoknál, vagy an­
nál az elvnél fogva, hogy „több szem többet 
lát". Ezért hiszszük, hogy bizonyos körülmé­
nyek precízebb kifejezést, bizonyos esetek De- 
dig szabályozást kívánnának.

A törvénytervezet a magyar ipar és ke­
reskedelem pártolását tűzve ki céljául abból 
a kétségtelenül helyes alapelvből indult ki, 
hogy a tisztességtelen verseny nem a kár 
okozás, hanem  avkár okozhatás miatt bünte­
tendő; éppen azért a tényleges kár okozást 
a büntetés kiszabásánál figyelmen kívül hagyva 
büntetendő cselekménynek minősíti mindazo­
kat a  cselekményeket, melyek a versenytár­
saknak kárt okozhatnak.

E törvény készítésénél azonban az az 
alapelv is szem előtt tartatott, hogy’ minden 
körülményre, minden eshetőségre szabály állit- 
tassék fe l; mert c törvénynek puszta létezése 
keil hogy a  tisztességtelen versenyt megaka­
dályozza.

Továbbá eléggé nem dicsérhető intézke­
dése a törvénynek a 13. §-nak az a rendel­
kezése, hogy a tisztességtelen verseny miatt 
elitéit nyilvánosan megszégyenittelik az által, 
hogy a vonatkozó Ítélet hirlapilag közzétehető.

A tervezet szerkezeiére nézve azt kell 
megjegyeznünk, hogy helyesebbnek kell tarta-

R E G E  N  Y .

QUO V A D IS ?
(31) — REQENY —

Irta: SIE N K IE W IC Z  H EN RIK

Vinicius elhallgatott. Actc egy ideig vizs­
gálta sötét tokintotét, aztán igy szólott:

— Nem, Mareusl Csak az történt, amit 
Lygia maga akart.

—  1 s tudtad, hogy szökni készül 1 — pat­
tant fel hirtelen Vinicius.

Acte szomorúan és egész közelről rátokintett.
— Tudtam, hogy nem akar szeretőd lenni I
— És te, te mi voltál egész életeden ke­

resztül ?
— Igen, én rabszolganő voltam.
Vinicius nem tudott uralkodni magán. A 

jtsászái neki ajándékozta Lygiát, tehát nem kot­
lett vole törüdnio, hogy mi volt azelőtt. De mind 
nem használt, meg kellett őt találnia, elő kellett 
öt keresnie, akár a föld alól is. Igonl A szerető­
iévé akarja tenni Lygiát, mindon áron!

.Es korbácsoltatni fogja őt, ahányszor csak 
akarja! És ha meg fogja őt unni, nkknr odaadja 
a legutolsó rabszolgájának, vagy kiküldi őt afrikai 
birtokára, hogy forgassa a kézi mnlmot. Igen, 
meg fogja őt keresni, ha semmi másért, hát csak 
azért, hogy megalázza, megtapossa, meggyalázza. 
Mindjobban dühöngött, do lelki kinjai annyira lát­
hatók voltak, hogy Acto megsajnálta őt.

— Vigyázz, Mareus — intó őt. — Ha Lygiát 
árost a császár parancsára találják föl, akkor iga­
zan elvesztetted őt örökre.

V inicius összeráncolta szomöldökeit

nunk azt, ha a 8. g-ban foglalt rendelkezés 
az első szakasz helyére tétetik, mert minden 
üzlet a céggel kezdődik.

Az e szakaszban foglalt rendelkezés egyike 
a legégetőbben szükségeseknek, s nagy hiányt 
pótol, mert a kereskedelmi törvény 17, §-ának 
azon intézkedése, hogy minden uj cégnek az 
azon a helyen vagy abban a községben már 
létező cégtől világosan különböznie kell és 
hogy aki valamely kereskedővel egyenlő nevet 
visel, köteles azt cégül olyképp használni, 
hogy az a már bejegyzett cégtől világosan 
megkülönböztethető legyen, nem elegendő 
biztosíték arra, hogy e tekintelben visszaélé­
sek elő ne fordulhassanak. Mert a kereske­
delmi törvény ez intézkedése tekintettel arra, 
hogy a kereskedő cégének bejegyzésére vo­
natkozó intézkedések prekárius értékűek és 
mert a  kereskedelmi cégjegyzések törvény­
széki előadói állal kifejteit az a gyakorlat, 
mely a legkisebb megkülönböztetést is elegen­
dőnek tekinti a bejegyzésre, nem elég biztosí­
ték a cégek használatában kifejlődött tisztes­
ségtelen versenynyel szemben. A ma már na­
gyon elterjedt névmagyarosítás indoka igen 
gyakran egy-egv előnyösen ismert kereskedővel 
való névrokonságba juthatás, vagy pedig ha­
sonló hangzású név szerzése. Gyakran ugyané 
célból egy az üzletben éppen nem érdekelt 
személy neve vétetik fel a cégbe, a nélkül, 
hogy ennek megtörténte után az illetőnek a 
cég vagyonához rész;- vagy üzletében intéz­
kedési joga volna. Gyakran kétes exisztenciák 
előnyösen ismert kereskedőkkel való névazo­
nosságukat arra használják fel, hogy hasonló 
üzletágban nyitnak üzletet oly célzattal, hogy 
azonos hangzású nevüket kiaknázzák, anú 
annál könnyebb, mert a törvény által megkí­
vánt megkülönböztetésnél elég az ilyenféle 
különbség is: Fehér János, —  Fehér s János,

— Mit jelcotson ez? — kérdé.
— Hallgass rám! Tegnap Lygiával a kertben 

sétáltam. Itt találkoztunk Poppaeával és a kis 
Augustával, akit Lillith, a mér nö, vitt karjain. 
Este megbetegedett a gyermok, és Lillith azt 
mondja, hogy meg lett babonázva, még pedig 
attól az idegentől, akivel n kertben találkozott. 
Ila a gyermek meggyógyul, akkor megfeled­
keznek erről, do ha nem, akkor Poppaea lesz 
az első, aki Lygiát, majd ha kézrekerüf, varázs­
lással fogja vádolni és akkor menthetetlenül el 
van veszve.

Rövid ideig hallgattak. Majd Vinicius mint­
egy magához szólva, mormogá:

— Valóban lehetséges, hogy megbabonázta, 
sőt engem is!

— Lillith folyton azt hajtogatja, hogy a gyer­
mek akkor, mikor mellettünk elhaladtak sirva 
fakadt. És ez igaz! Tényleg sirt! Bizonyára már 
betegen hozták le a kertbe. Mareus, koresd Lygiát 
ott, aliol akarod, de no beszélj róla a császárral 
mindaddig, inig a kis Aagusta meg nem gyó­
gyult, mert különben kihívod Poppaea bosszúját. 
Úgyis már elég könnyöt ejtett a szegény gyermek 
miattad; óvják meg az istenek drága fejét minden 
további csapástól!

— Te szereted őt, Acte? — kérdé Vinicius 
sötéten.

A sznhados szemoiben könnyek csillan­
tak mog.

— Igen, — mondd, — nagyon megszeret­
tem őt.

— De legalább nem fizetett neked is gyű­
lölettel, mint nokem.

Acte egy ideig habozva vizsgálgatta őt, aztán 
főikül tott:

— Oh, to elvakult, gyorsharagu ember, hiszen 
szeretett téged I

Vinicius felpattant, mint egy sebzett vad:
— Ez nem igaz! Ö gyűlöl engem 1
Hirtelen elhallgatott. Visszaemlékezett, hogy

Ipolyi Ferenc, —  Ipoly Ferenc. A nagy közön­
ség megtévesztésére alkalmas a cégeknek ilyen 
használata is : Fehér testvérek, —  Fehér János 
és testvére.

A kereskedelmi cégek használatában a 
kereskedelmi törvény 11. §-a szerint használ­
ható toldás gyakran nem felel meg az üzleti 
viszonyoknak; igy az ilyen kitétel: Bútoripar- 
telep, mely gyárra enged következtetni; az üyen 
kitétel : Asztalosok butortelepe, mely több kisebb- 
nagyobb asztalos egyesülésére enged követ­
keztetni, nem felel meg a valóságnak, —  sajna, 
hogy a tervezet az utóbbi irányban rendelke­
zést magában nem foglal.

A cégek használatán kívül nagy szereppel 
bir bizonyos előnyösen ismert áruknak hasonló 
névvel való jelzése és áruba bocsátása. Ezen­
kívül nagyon fontos bizonyos áruknak vala­
mely kereskedő nevével összekapcsolt elneve­
zése, mely gyakran köztulajdonná válik, vagy 
válhatik, ilyen: Brázay-sósborszesz, Zsolnay-ma- 
jolika, Ueidinger-kályha, mely elnevezések ha 
köztulajdonba mennek át, mindenki által hasz­
nálhatókká lesznek, amikor is nem a forrást, 
hanem az előállítási módot jelölik meg. A nagy 
közönség megtévesztésére szolgálhat tehát, ha 
a versenytársak valamelyike ezen cikkekre a 
valódi jelzést használja ; baj, hogy a  tervezet 
erre nézve sem tartalmaz rendelkezést.

Ennél azonban nagyobb hiány az, 
hogy az olyan á ru k , melyek hosszabb 
idő óta egyenlő palackokban, vagy cso­
magokban a mennyiség megjelölése nélkül 
„kis" és „nagy" jelző alatt árullalnak, e palac­
kok vagy csomagok külső terjedelmének és 
alakjának megtartása mellett kisebb mennyi­
ségben büntetlenül lesznek. árusíthatók. Nem 
intézkedik továbbá a mérlegeléseknél elköve­
tett visszaélésekre nézve sem.

A tervezet általános hiányait feltüntetvén

Lygia Aulus kertjében mily ragyogó szemekkel 
és elpirulva leste szavait. Úgy érezte, hegy e 
perc volt az, amelyben a leány őt tényleg meg­
szerette. Ki tudja? Talán saját akaratából is át­
adta volna magát neki? Ajtaját körülhálózta 
volna, farkaszsirral kente volna be a küszöbét és 
mint feleségét üdvözölhette volna tűzhelyénél. 
Elmondta volna ünnepélyesen: „Ahol te Cajus 
vagy, ott akarok én Caja lenni" és örökre egye­
sültek volna. Miért is nem mint feleségre vágya­
kozott utána.

E gondolatoknál ismét ellepte őt a düh, de 
nem Aulus és Pompouia, hanom Petronius ellen. 
Ő volt mindennok az okozója. Potronius nélkül 
talán Lygia ma már hitvese volna. És most már 
minden késő 1

— Késő I — sóhajtott!
Tógáját gépiesen folölté és Actétöl búcsút 

sem véve, ol akart távozni, midőn az előcsarnok 
és az átrium közötti függöny félrclebbent és hir­
telen megjelent előtte Pomponia Graecina mély 
gyászban.

Midőn Viniciust megpillantotta, gyöngéd ha- 
lavány arcával l'oléje fordult

— Mareus! — mondá. — Azistniiek bocsás­
sanak meg neked mindazért, afet&~«Uenünk és 
Lygia ollcn elkövettél!

Vinicius lehorgasztott fővel állott előtte, szive 
telő volt szomorúsággal és keserűséggel; nem ér­
tette, miért beszél Pomponia bünbocsánatról, mikor 
ő csak bosszút emlegethetett volna.

Tanácstalanul, agyában forró szenvedélyek­
kel és lelkében nehéz gondokkal, csodálkozva 
hagyá el az átriumot

Az udvaron és az oszlopcsarnokokban nyug­
talankodó embercsoportok sürögtek-forogtak. A 
palota rabszolgái között feltűntek lovagok és se- 
natorok, akik azért jöttek, hogy a kis Augusta 
hogylétéről tudakozódjanak. Egyesek megállították 
Vinioiust hogy tőle kérjenek felvilágosításokat,

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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az egyes szakaszokra vonatkozó megjegyzése­
ket a következőkben foglalhatjuk össze:

Az 1 g. az üzleti viszonyok s az eladásra 
vonatkozó rendelkezéseket tartja szem előtt. 
E rendelkezések közé azonban, azt hiszem, 
felveendők lesznek még a következők:

a) a közölt szakértői vélemények és el­
ismerő levelek gyakran nem létező egyének­
től származnak, azért ezek eredetiben leteen­
dők az iparhatóságnál ;

b) „gyári áron" je'zett áru tényleg igy áru­
sítandó ;

c) védendő a közönség a tisztességtelen 
verseny azon legtisztességtelenebb neme ellen, 
melynél pl. a kereskedés cégtábláin és az 
üzletben csupa tehenészet van ábrázolva s a 
cég mégis müvajkereskedő;

d) az olyan üzletek, melyeknél ki van 
Írva : „szabott ár“ , ne adhassanak a kimondott 
áron alul.

A második szakasz a kitüntetésekre vo­
natkozik és a cégbirtokosnak más kereskedő­
höz vall') viszonyára azonban e szakaszból is 
hiányzik a nem létező kitüntetések, illetve az 
ehhez hasonló rajzok alkalmazásától való 
eltiltás.

E g-ba felveendő volna az, hogy senki 
sem mondhatja, hogy egyedül lett valamely 
kiállításon kitüntetve, — sem azt, hogy senki 
sem nyert akkora kitüntetést, mint ő, — ha 
a valóságnak meg nem felel; kimondandó 
továbbá, hogy a nyert kitüntetést más árura 
alkalmazni tilos és hogy a kereskedő sze­
mélyes kitüntetéseit az utód nem használ­
hatja.

A céginrtokosnak más kereskedőhöz való 
viszonya jelzésénél, szintén szem előtt tar­
tandó az, hogy ennek nem szabad úgy fel­
tűnnie, hogy kételyekre adhasson okot.

A származási hely kitüntetésére vonat­
kozik a 3. §.. melyben szabályozandó volna 
az az eset is, hogy valaki egy község címe­
rét, vagy társaság nevét miképpen használ­
hatja áruinak megjelölésére.

A 4. §-nak azon rendelkezése, hogy bi­
zonyos áruk csakis a származási hely meg­
jelölése mellett lesznek forgalomba hozhatók, 
a hazai ipar védelmének hathatós eszköze lesz.

Az áruk csomagolása vagy kiállítása, 
nemkülönben az áljegyzékek, üzleti levelek, 
ajánlatok stb. védelmét tartalmazza az 5. §.

E szakaszba felveendő volna az a ren­
delkezés, hogy oly cimkék, ajánlatok, pro-

ő azonban tovasietett és nem is válaszolt a kér­
désekre. Egyszerre Petronius ragadta meg karját.

— Hogy van az isteni gyermek? — kérdé 
ártatlan arccal.

— Nyelje el 8t a pokol e palotával együtt 
— feleié Vinicius, fogait csikorgatva.

— Hallgass, szerencsétlen ! — kiáltá Petro­
nius, majd halkan igy szólt:

— Ha meg akarsz tudni valamit Lygiáról, 
úgy jer velem! Nem! Itt nem szólok semmit! 
Kövess! A gyaloghintóbán majd elmondom ta­
pasztalataimat.

Midőn helyet foglaltak a gyaloghintóbán, 
igy szólt:

— Szétküldöztem rabszolgáimat a város 
összes kapuihoz, megadtam nekik a leány pon­
tos személyleirását és az óriást is loirtam nekik, 
mert semmi kétség, hogy az rabolta őt el, aki a 
Alkomén a tricliniumból kivezette. Hallgass ide! 
Lehetséges, hogy Aldus öt valamelyik falusi bir­
tokán akarja elrejteni.

— Aultts és Pomponia nem tudják, hol van 
8, — vétó közbo Vinicius.

— Biztosan tudod ezt?
— Láttam Tompomat. Ők épp úgy keresik 

a leányt, mint én.
— Az bizonyos, hogy tegnap még nem 

hagyhatta el a várost, mert éjjel a kapuk ho- 
vannak csukva. Minden kapunál áll két-két em­
berem. Az egyik követi Lygiát és az óriást, ha 
megtalálják, azalatt a másik hirt hoz nekem. Ha 
még a városban van, meg fogjuk öt találni 1

Midőn mindketten a gyaloghintót elhagyva, 
Petronius házába léptek, az atriensis jelenté ne­
kik, hogy a kiküldött rabszolgák közül még egy­
sem tért vissza. Potronius ételt küldött az önzők­
nek és mégegyszcr korbácsütések terhe alatt meg- 
paranesoltatá nekik, hogy n ki- és bojövöket ve­
gyék erősen szemügyre.

— Van embereid között olyan, aki ismeri 
az óriást? — kérdé Petronius.

(Folytatása következik.)

spektusok stb., melyek a szín, alak vagy más 
tekintetben, mint jelentés, vagy irásmodor 
más versenytárséval összetéveszthető, nem 
használhatók. Azt hiszem továbbá, hogy a 
tervezet ezen kitétele: melyek a versenytárséi 
gyanánt ismeretesek, még tág tért nyit a tisz­
tességtelen versenynek, mivel a nagyközön­
ségnek a feltűnő hasonlatosság is elegendő. 
E szakaszba kellene foglalni azon rendelke­
zést, hogy hasonló nevű cégek ugyanazon 
üzletágban nem rendezhetik be az üzlethelyi­
séget külsőleg egyformán. E szakaszban ki 
kellene terjeszkedni a könyvek cimeire, ha­
sonló bekötésére stb.

A 6-ik szakasz a versenytárs kisebbítését 
tiltja s szintigy a 7. szakasz, különös véde­
lemben részesítve a hazai terményeket.

A 8. szakaszról már bőven szólottunk 
fentebb.

A 9. §. a büntetéseket állnpitja meg.
A 10. §. az üzleti titkok elárulásáról szól, 

azt hiszem azonban, hogy egy körülmény itt 
is kimaradt és pedig az, hogy mi történjék, 
ha az az alkalmazott, ki maga fedezte fel a 
titkot képező eljárási módot s a gyárosnak 
ellenszolgáltatás nélkül, vagy nem megfelelő 
ellenszolgáltatás ellenében engedte át, —  árulja 
el a titkot, mert azt nem akarhatja a törvény­
hozó, hogy az eljárási módot felfedező alkal­
mazott ezen felfedezését ne értékesíthesse, de 
viszont a gyáros sem tehető ki annak, hogy 
megvévén a iitkot, a felíaláló elárulhassa.

A törvénynek további szakaszai a bünte­
tésekre és a hazai ipar és kereskedelem hat­
hatós védelmére vonatkoznak.

A törvény iparpártolö célzatának kellő ér- 
vényrejutása a tett intézkedések által biztosítva 
lévén, nyugodtan tekinthetünk a  jövőbe, hogy 
honi iparunk és kereskedelmünk hathatós 
támaszt nyert. E szakaszok oly pregnánsak s 
oly biztosak, hogy szinte azt kell hinnünk, 
hogy nem is annyira a tisztességtelen ver­
seny, mint inkább a tisztessé délén külföldi 
verseny elleni törvény tervi zete fekszik előttünk.

Az erdekelt körök a tervezetre törvénynvé 
válta előtt meg fogják tenni észrevételeiket, de 
remélem, nem végeztem felesleges munkát 
akkor, mikor véleményeik közzététele előtt 
felhívtam a nagy közönség figyelmét egyes 
körülményekre, amelyek úgy a versenyző ke­
reskedők és iparosok, mint a fogyasztók érde­
kében szabálvozandók volnának.

D r. Ágoston Pé er.

B E L F Ö L D .

K épviselői beszám oló. Veszprémből távirntozz.Ak: 
Szabó Imre. a veszprémi választókerület képviselője 
ma tartotta meg beszámolóját Veszprémben. A kép­
viselő délelőtt 11 órakor érkezett Budapestről. Kísé­
retében voltak: dr. Hegedűs Lóránt, Ováry Ferenc, 
Kemény Pál és Purgly Sándor országgyűlési képvi­
selők. Az állomáson Szegletiig György veszprémi pol­
gármester fogadta és onnan bandérium és nagyszámú 
közönség kísérte be a városba. Rhédey Gyula, vesz­
prémi apátkauonok üdvözlő beszéde után Szabó Imre 
képviselő elmondotta nagy tetszéssel fogndott beszá­
moló beszédét. Délben bankét volt a Koronában. 
A beszámoló alkalmából a veszprémi szabadelvű párt 
Széli Kálmán miniszterelnököt a következő táviratban 
üdvözölte:

Szabó Imre orsz. képviselőnk 10 évi kép­
viselői jubileuma s mai napon Veszprémben meg­
tartott beszámolója alkalmából a veszprémi sza­
badelvű párt tiszteletteljesen üdvözli nagyméltó­
ságodat, biziositja tántoríthatatlan ragaszkodásáról 
és szeretett hazánk érdekében kifejtett és a nem­
zet örök halálát megérdemlő működésére Isten 
áldását kéri a veszprémi szabadelvű párt.

Visonlai Soma orsz. képvisolő ma délután tar­
totta Gyöngyösön beszámolóját. Tisza Kálmán és 
Apponyi Albert beszédeire reflektálva ki lejtette nz 
Ugron-párt álláspontját, mely az állami, politikai és 
gazdasági önállóság és lüggetlenség kivívásában kul­
minál. A párt jövő feladatául pedig a gazdasági 
tényezők harcának megszüntetését, nz erők egyesíté­
sét és fokozását és a gazdasági önállóság előkészíté­
sét mondja. Majd Bartha Miklós mondott beszédet, az 
Ausztriától való lüggetlenitést hangoztatva a personal 
unió alapján.

A m egtám adott m unkáosl püspök. Egy esti 
lapban kemény támadás jelent meg Firczák Gyula 
munkácsi püspök ellen. Erre vonatkozólag a görög 
katolikus magyarok országos bizottsága a következő nyi­
latkozatot teszi közzé:

Firczák Gyula munkácsi püspök ő méltóságának 
folyó évi augusztus ltí-án kelt pásztorle veiében moly 
a népnevolésro nézve fősz alapvető intézkedésüket a 
görög katolikus magyarságra sérelmesnek látszó ruthfn 
jelző tényleg benne foglaltatik ugyan, de a méltósá- 
gos püspök által fel vagyunk hatalmazva annak a kijeién* 
tésére, hogy ez a je ző csakis az egyházmegye ruthén 
ajkú híveire alkalmaztatott s igy az egyház, tegye terüle­
tén lakó magyarságra az egyátalán nem vonatkoztatható, 
miből önként következik, hogy a pász törtevéiben 
használt ,,ruthén“ nép kitojezóshez fűzött következte­
tések is tárgytalanok és helytelenek.

Minthogy pedig a görög-katolikus magyarság 
köreiben csakis az Ungváron megjelenő, a Őzent- 
Bazil-társulat szócsöveként szereplő Gör Kai. Szemle 
és Kelet című hírlapoknak, a magyar liturgia és a 
naptáregyesités ellen irányuló magatartása idézhette 
elő azt a nyugtalanságot és érzékenységet, mely a 
püspök ur pásztorlevelóből oly messzemenő következ­
tetéseket vélt kiolvashatni, feljogosítva érezzük egy­
úttal magunkat annak a kijelentésére is, hogy a püs­
pök ur teljesen távol áll az említett lapoktól és azok­
nak nagyrészt vele szemben is támadó állásponton 
levő magatartásával magát egyáltalában nem azo­
nosítja.

Mindezeknél lógva az orsz. bizottság egyfelől 
továbbra is teljes bizalommal viseltetik méltóságos 
niispöko személye iránt, másfelől pedig fentebbi kije­
lentéseit alkalmasaknak tartja arra. hogy a gör. kath. 
magyarság köreiben újból helyreálljon az a nyugalom, 
amelyre feltétlenül szükségünk van addig is, mig a 
magyar liturgia törvénycsitósére vonatkozó kérelmünk 
lelett az apostoli szentszék véglegesen határozni fog. 
Budapesten. 19v0. szeptember 30-án. A görög szertar- 
tásu katolikus magyarok országos bizottsága nevében.

Szabó Jenő,

A tü zrendészeti törvényjavaslat. Az országos
tüzrendószeti vizsgáló bizottság Ováry Ferenc ország­
gyűlési képviselő elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
elhatározta, hogy* a tüzrendószeti törvény érdekében 
a tapasztallak alapján emlékiratot terjeszt a belügy­
miniszter elé. Hogy megkönnyítse a kormány munká­
ját, elkészíti a tüzrendószeti törvényjavaslatot.

Az nj fü g g etlen ség i párt. A  fővárosi polgár­
ság körében alakú ó uj függetlenségi párt, mely 
radikálisabb programmot tűzött maga elő, mint a minőt 
a Kossuth-párt követ, országos szervezkedésre ké­
szülve, a Kossuth-párt több tagjának fölajánlotta a 
vezérszerepet és a pártelnökséget, de mint a Keleti 
Értesítő jelenti, senki sem fogadta el. Az uj párt szer­
vezőit ez a visszautasítás teljesen eikedvotlenitetto és 
mivel Hermán Ottó is határozottan kijelentette az 
akciótól való tartózkodását, az egész mozgalom abban- 
niarad.

Darányi Ignác Ó-Gyallán.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Ó-Gyalla, szeptember 30.
Ma délelőtt 11 órakor ment végbe az ó-gyallai 

m. kir. orsz. meteorológiai és földmágnességi intézet 
uj obszervatóriumának ünnepélyes megnyitása Darányi 
Ignác dr. földmivelésügyi miniszter és számos elő­
kelő vendég jelenlétében.

Az intézet, amely 1870-ben keletkezett, szerény 
kezdetekből emelkedett mai előkelő színvonalára, mely 
egy sorba állítja a müveit világ logelsőbb rangú ha­
sonló intézeteiveli A nagy haladás, araoly o téren 
aránylag rövid idő óta cléretett, tudvalovŐleg leg­
inkább Konkoly-Thego Miklós miniszteri tanácsos, 
országgyűlési képviselő s a moteorologiai intézet 
igazgatója lánglelkü buzgalmának köszönhető, aki már 
néhány évvel ezelőtt az államnak ajándékozta ó-gyallai 
csillagdáját. A ma felavatott uj obszervatórium díszes 
épületéhez is ő ajándékozta nemcsak a telkot, hanem 
ó készítette az épület terveit is, ő létesítette saját 
költségén az intézetet környező csinos parkot és még 
anyagszerekkel is segédkezett az építésnél, úgy hogy 
az államnak a ma lelavatott uj épület mindössze óO.OOO 
koronába került.

O fogadta ma vendégszerető házában a szere­
tetreméltó házinsszonynyal ogyütt a mai szép ünnep 
vendégeit is, kiknek legnagyobb része a délelőtt folya­
mán Budapestről a bécsi és zsolnai gyorsvonatokkal 
érkezett az érsekujvári állomásra, ahonnan a vendé­
geket a házigazda által rendelkezésükre bocsátott 
lógatok szállították Ó-Gyall ára. Pontban délelőtt 11 óra­
kor érkezett az ősi porta elé négyes fogaton dr. Darányi 
Iirnáo földmivelésügyi miniszter, akit a házigazda, 
honkoty-Thege Miklós üdvözölt. A miniszter kíséretében 
érkeztek Szomjas Lajos, Gyórg Lóránt és Liplhay Béla 
miniszteri titkárok és Pirkner állattenyésztési főfel­
ügyelő. Ott voltak továbbá • Pcrnter J. egyetemi ta­
nár, a bécsi meteorológiai intézet igazgatója, dr. 
hostlyói. a bécsi intézet aligazgató a dr. Kövcsligethg 
ltadó egyetemi tanár, grót Esterházy Ferenc, Sárközy
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Aurél főispán, Ghyczy Dénes alispán, Tuba János és 
Feszty Béla országgyűlési képviselők, Konkoly-Thcye 
Iraro, Major László, Kisfaludy Sándor, Asztalos Aha 
kúriai biró, Gábcl Ferenc kir. Ítélőtáblái biró, Bura- 
myay Géza, Ordódy Pál, Jankovich Aladár, Emánuel 
Manó, dr. Járőr, Olcsvay Ágost plébános, Steiner Mi­
hály, Balogh Imre, Szarka György, Kollányi Pál, 
Schieartz Zsigmond, az intézet tisztikara stb.

Déli tizenkét óra felé dr. Darányi Ignác minisz­
ter a vendégekkel és az intézet tisztikarával együtt 
átvonult az uj obszervatóriumba, ott a tanácsteremben 
diszülés volt, amelyet Darányi miniszter hosszabb bo- 
Bzéddel nyitott meg:

Hangsúlyozta a miniszter, hogy a mezőgazda­
ság a tudománynak nagy köszönettel tartozik. Ennek 
vívmányául tartotta kötelességének a földmivelési tárca 
bár gyakorlati irányban a tudomány szolgálatában 
állani. Elősorolta a miniszter az utóbbi években léte­
sítőit alkotásokat, amelyek alkalmasak arra, hogy a 
hazai tudományosságot szolgálják, ilyenek : a földtani 
intézet uj palotája és múzeuma, a kísérlett állomások, 
amelyeknek betetőzéséül épül most a szőllőkisérleti 
állomás, a chemiai intézet palotája, a rovartani inté­
zetnek és vetőmagvizsgáló állomásnak is uj otthont 
építenek, a mezőgazdasági muzeum, amelyet ki lóg 
egészíteni a miniszter a vadászati, erdészeti és halá­
szati múzeummal is. Majd hivatkozott arra, hogy a 
földmivelési kormány tudományos müvekkel is szol­
gálta a hazai irodalmat s igy folytatta:

A mai nap ezen metereologiai intézet obszerva­
tóriuma megnyílásának és felavatásának van szentelve. 
Ezen metereologiai intézetot is iparkodtunk fejleszteni 
és emelni: hiszen egynéhány év alatt, dologi és sze­
mélyi kiadások az eredeti összegeknek kétszeresére 
smelkednok. En köszönetét mondok ez alkalommal 
ezen intézet nagyérdemű igazgatójának, Konkoly- 
Thogo Miklós miniszteri tanácsos urnák (Elénk éljen­
zés). akinek nagy részo van a magyar metereológia 
emelésében és nagy részo van abban hogy ezen uj 
épületet, ezen obszervatóriumot sikerült oly szerencsé­
sen felépíteni.

Mintegy példát adtunk ezen építkezéssel arra, 
hogy miképpen lehet célszerűen és mégis egyszerűen 
és olcsón, a költségvetés keretében építkezni. De kö­
szönetét mondok ez intézet minden tagjának, aki az 
intézőt fejlődésén közreműködik és aki ezon obszerva­
tórium létesítésében is közreműködött; mindegvik 
vegye ki a köszönetből és eiismezésből a maga ré­
szét (Tetszés és éljenzés.)

Majd megemlékezett h.vatali elődeiről, akik az 
alapokat vetették meg, majd a király határtalan ke­
gyességét magasztalta a mezőgazdaság iránt s a király 
ültetésével fejezte be beszédét

Azután közölte az egybegyűltekkel, hogy ő fel­
sége az obszervatórium létesítése alkalmából Konkoly 
Miklósnak elismerését nyilvánitotta. Róna Zsigmond 
aligazgatónak a Ferenc Józsoí-rend lovagkeresztjét, 
Marczcll György első asszistonsnek pedig a koronás 
arany érdemkeresztet adományozta.

A miniszter a kitüntetetteknek mellükre tüzto a 
rendjelet és egy úttal közölte, hogy Ő maga Farkas 
Ede I. osztályú asszistcnsuek ezen ünnepély alkalmá­
ból elismerését nyilvánítja.

Azután Konkoly-Thege Miklós minisztori tanácsos 
\ álaszolt a miniszter beszédére:

Most tiz éve, úgymond, midőn ez intézet igaz­
gatóságát átvettem. Sokszor téléjjeleken keresztül 
nem aludtam, aggódva az intézet jövője miatt. Aggo­
dalmaim szerencsére eloszlottak, mert amit gróf Bethlen 
András kozdett, azt utódja, Darányi Ignác sikerrel 
beíejezto. Reméli most már, hogy az intézet meg fog 
felelni a hozzá tűzött fáradalmaknak, végül kérte a 
minisztert hogy tolmácsolja hálájukat ő lclsége előtt 
kitüntetésükért.

A miniszter ezután közölte Száler Lászlónak, 
Markoviit stvánnak, itj. Konkoly Thege Miklósnak, 
Bziha Károlyuak és Csernár Gézának II. osztályú 
asszistonsekkó történt kinevezését A kinevezettek 
nyomban le is tették az esküt Az eskümintát Hóna 
Zsigmond aligazgató olvasta fel.

Ezzel veget ért a diszülés és a miniszter végig­
járta a kéteme.etes csinos obszervatórium összes helyi­
ségeit Megtekintette a miniszter a közoktatásügyi 
minisztérium tenubatósága alatt álló csillagdát is.

Délután két órakor 70 teritékü ebéd egyesitetto 
a házigazda vendégszerető asztalánál az ünnep vendé­
geit Az első felköszöntőt Darányi mondta a királyra. 
Majd gróf Esterházy Ferenc egy rendkívül poétikus 
beszédben a kormányelnököt köszöntötte löl.

Mint igénytelen gazdaembernek — úgymond — 
legyen szabad a tudomány o szentélyében szót emel­
nem és a tudomány igazságait liirkésző uraknak szi­
ves figyelmét telhivnom egy minden műszer nélkül 
is látható csillagzatra. Ez a magyar csillagzat a gön- 

szekere: a neve is magyar. A magyar gazdának 
elöljáró szekere ez, amelybe kapaszkodni szeret: 
jót vár tőle, gyönyörködik benne. Értem a ma­
gyar kormányt, amelyet nekünk ez a göncül sze­
kere szimbolizál. (Derültség. Tetszés.) És ezért engedje 
meg nagvméltóságu miniszter ur, hogy én, mint 
gazda mindazoknak a nevében, akik velem egy sors- 

In,nt gazdák tolják a göncül szekerét és mun- 
n ,il? ,a .!ö,d rögeit, hogy nagvméltóságodhoz intéz­

zem üdvözlő szavamat, mint olyanhoz, aki a magyar 
gnzflanak lindou szive lüktetését ismeri, mert tauul- 
t',‘nyozt i ,x helyzetet, mert meghallgatta panaszait 
uer lurkészto bajainak okát és mert javítani akart

sorsán és engedje meg, hogy poharat emelve, ürítsem 
azt a göncöt szekere kormányosának, a magyar kor­
mány elnökének, Széli Kálmán ő exoellenciájának 
egészségére. Éljen! (Hosszas, telkes éljenzés.)

Konkoly Thege Miklós Darányit köszöntötte ül. 
Erre a miniszter állt löl és a miniszterelnök nevében 
köszönetét mondott Estcrházynak a megomlékezésért, 
miután ezeket mondta:

Örömmel tapasztalom, tisztelt uraim, hogy milyen 
egységesen .jelentek meg a mai ünnepélyen a társa­
dalom különböző körei, különböző osztályai, örven­
detes ez, mert a magyar nemzet jövője és jövendő 
lelvirágzása iránt csak úgy lehet reményünk, ha lösz­
nek kérdések, amolyekben minden magvar ember 
egyetért, ha lesznek vonatkozások, amelyekben mind­
nyájan egyek vagyunk, ha lesznek eszmék, amelyekért 
mindnyájan tudunk lelkesedni. Ezek az eszmék, ezek 
a kérdések azok, amelyek az egységes, tömör magyar 
álamra vonatkoznak, ezek az eszmék azok, amelyek a 
haladást, a szabadelviiséget és a felvilágosodást képviselik. 
így volt e;, tisztelt uraim, légen; azért nem pusztult 
cl a magyar; és igy lesz ez a.jövőben is ha ezen egységet 
mindig meg tudjuk tartani és mindig képviselni tudjuk. 
A miniszter végül szellemes fordulattal rátért Konkoly 
Miklós szép családi életére, nemes áldozatkészségére 
és poharát a háziasszonv és házigazda egészségére 
ürítette.

Tuba János gróf Esterházy Ferencet éltette, „aki­
nek nemcsak születésbeli, rangbcli és vagyonbeli, de 
egyéni kiválóságainál fogva is, jövendő működése elé 
nemcsak e vármegye, de az egész ország közvé­
leménye reményteljes bizalommal tekint?1 (Lelkes 
éljenzés.)

Pemter bécsi egyetemi tanár és a bécsi meteoro­
lógiai intézet igazgatója hízelgő szavakban nyilatko­
zik arrót a vívmányról, amelyet a tudomány Magyar- 
országon a minden tekintetben modern színvonalon 
álló uj obszervatóriummal aratott Emeli poharát arra 
az országra, amely a tudományt ennyire megbecsüli 
és arra a kormányra, amelynek a tudomány iránt 
annyi érzéke van.

Feszty Béla az intézet tisztikarára Mórocz Mihály 
református lelkész Sárközy Aurél főispánra ez a saj­
tóra emelt poharát. E felköszöntőrc ajelenlevő hírlap­
írók nevében Sturm Albert válaszolt

Végül Konkoly Thege Miklós az osztrák vendé­
geket éltette.

K Ü L F Ö L D .

A khinai háború.
W u h ln g to n , szeptember 29.

A songhaii amerikai koneul közölte a külügyi
hivatallal, hogy 6'rny megmutatta neki a császár 
és az özvegy császárné Taynenben 25-én kelt 
rendeletét, melyben megróják a khinai miniszte­
reket, mert pártolták n boxerck mozgalmát. A 
rendelet négy herceget lefokoz és Tunn hercegnek 
megvonja illetményeit és az Ct hivatalból meg­
illető személyzetet. Tuan fűlött a császári család 
külön bírósága fog ítélkezni.

Berlin, szeptember 30.
A Wolff-iigynökség jelenti Sanghaiból teg­

napról : Itt közzétettek egy Tayenfuban o hó 
25-én kelt császári ediktumot, mely sok körül­
írással azt mondja, hogy a trón ártatlan a beállt 
helyzetben. E helyzetet az idézte ölő, hogy a 
hercegek és az udvari méltóságok pártolták a 
boxerekot. Azokat tehát meg kell büntetni. A vétkes 
hereegek közt felsorolják Huanglai, Heun és 
Tpo-Hing elsőrangú hercegeket, akik rangjuk­
tól és hivataluktól megfosztatnnk. Tuan masod- 
rangu herceg szélién elveteti b'stees hivatalait 
(s járandóságait és seigoru megbüntetés végett átada- 
tik ae udvari bíróságnak. Továbbá Caj-Lnu másod- 
rangú herceg és Inigmio, a cenzorátus alelnüko 
szintén megbüntetendök lesznek. Hau-Su-Hiaá-t, 
az igazságügyminisztérium öblökének nagytitkárát 
illetőleg a conzorátus miniszterei utasittntnak, 
hogy büntetést hozzanak jnvaslatba intő példaként,

Pétervár, szeptember 30.
A hivatalos közli Oiers köveinek Takuban e hó 

27-én feladott táviratot, mely azt mondja:
Legfelsőbb rendelőt™ a követség egész 

személyzetével Tiencinbe utazom. Azt állít­
ják, bog}- ma Tayenfuban császári rendeletet 
bocsátottak ki, mely szerint Tuan herceg, 
Csuanlam, Kanj kancollér és Innian rendőr- 
miniszter mint a boxerek vezérei megfosz- 
tatnak hivataluktól.

Sanghai, szeptember 30. 
Itteni hivatalos körökben a Tuan herceg lo-

fokozásáról szóló hir nem talál hitelre.

W ashington, szeptember 29.
Jól értesült körökben a hatalmaknak a khinai 

főhivutalnokok megbüntetésére vonatkozó német 
javaslattal szemben elfoglalt álláspontját illetőleg 
azt állítják, hogy Oroszország, Franciaország és 
az Egyesült-Államok mogegyeznok abban, hogy a 
javaslatot nem tekintik célszerűnek. Japán kész 
Németországot kővotni, ha a többi hatalmak 
ugyanezt toszik, hogy a koncertet fenntartsa. 
Ausztria-Magyarország és Olaszország teljeson 
hozzájárulnak a javaslathoz.

London, szeptember 30.
A Jírwíer-ügynökség jolenti Pekingből o hó 

24-éről: Csing herceg az idegen követek ama ja­
vaslatára, hogy a császári udvar térjen vissza 
Pekingbo, azt válaszolta, hogy ő omlékiratot inté­
zett a császárnéhoz. Tényleg elhatározták, hogy 
gróf JVablersce szállja meg a szont város egyik 
császári palotáját és a német csapatok nagy részét 
ott helyezzo el. Ez a szent város oltalmára irá­
nyuló politikának toljes abbanliagyása. Az ame­
rikaiak rosszalják ezt a lépést, de nem szólal­
tak fel.

Berlin, szeptember 30.
A Wolff ügynökség jelenti: Gróf Walierset 

Takuba való megérkezése után o hó 27-én Pecsili- 
ben megkezdte katonai működését.

Tlencln, szeptember 30.
Gróf IFaldersee délután ideérkezett.

Köln, szeptember 30.
A Köbáschc Zeitungnak a Standard mai tiencinj 

jelentésére, mely a Li-Hung-Csangítd folytatott beszél­
getést közli, Berlinből a következőket Írják:

Teljesen érthető, hogy Ll-Hung-Ctavg a 
maga álláspontjáról csakis rossz szemmel néz­
heti Oroszország és Németország egyetértését 
és hogy mindent megtesz, hogy azt megza­
varja s a két állam közt a bizalmatlanság 
magvait olhintso. Csakhogy a szándék na­
gyon is világos és igy mindönki tudja, hogy 
mit akart az interviowval. Taktikai hibát is 
követ el, mikor túlságos sok adatot sorol íol 
a két állam közti antagoniznnis bizonyítására, 
mert ha igy halomszámra konstruálja a mes­
terséges olíentéteket, még a legnaivabb ke­
délyek is átlátnak a szitáján.

London, szeptember 30.
Mint a Reuter-ügynökség jelenti Tiencinbő)

27- ikéröl, két orosz tábori üteg érkezett I’ekingbe 
és valószinüleg tovább mennek Paotingfuba. Ai 
oroszok most Lutaiban vannak. Úgy látszik, hogy 
nem szándékoznak közvetlenül tovább menni 
Tauksauba. Állítólag az az aggodalom forog fenn, 
hogy a khinniak elpusztíthatnák a bánya- és 
a vasúti müveket. Továbbá jelentették, hogy s 
németek és oroszok egy hadihajóval és egy szál- 
litóhajóval elindultak Takuból, hogy megtámadják 
Shangliajkvant

Pária szeptember 30.
Az Agenee Havas jelenti Takuból e hé

28- ikáról: Á tengernagyi tanács elhatározta, hogy 
több nemzet csapatai az orosz csapatokkal együtt 
vesznek részt a Shankbaikoan elleni előnyomulás­
ban. Voiron tábornok e célra egy zászlóaljai 
küldött. Ezenkívül Voiron Paotinglu irányában 
felvilágosító őrjáratot küldött ki. A beérkezé 
francia csapatok jó állapotban vannak.

London, szeptember 30.
A Keuter-ügynökség jelenti Jokohamából o 

hó 29-ikéröl: A császár mogbizta Ito márkit az 
uj kormány megalakításával. Jamagata minisztor- 
olnök kijelentette, hogy miután a khinai ügy a 
diplomáciai stádiumba lépett, szükséges, hogy a 
kormány élére Ito hivassék meg.

H ÍR E K .
Budapest, szeptember 30.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Szeptember 30-án 
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király Odriban. G őriből táviratozzék, 
ő  felsége ma reggel rövid istentiszteletben vett részt, 
meglátogatta a tartományi múzeumot és azután vissza­
tért a szállására; a közönség mindenütt lelkesült óvá* 
oiókkal üdvözölte. A főtéren a sor alat álló tartaléko­
sok és aggharcosok elvonultak lakása előtt. 10 órakor 
az uralkodó általános kihallgatást adott. Délután fél 
három órakor udvari ebéd volt, melyen többek közt 
Körber miniszterelnök, Goess gróf helytartó és több 
képviselő volt jelen. Ebéd után ő felsége az agghar- 
oosok és tüzoltóegylotek sorfala közt a lakosság viharos
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Bdvözlésétől kísérve, a pályaudvarra hajtatott, hol a 
polgármester a város nevében köszönetét mrndott a 
látogatásért. Ő felsége pedig megköszönte a lelkes 
fogadást. A választmányi tagoknak azt mondta, hogy 
a szép napok örökké feledhetetlenek lesznek. O fel­
sége köszönetét mondott a valóban szép fogadásért s 
azt mondta, hogy a legjobb emlékeket viszi inagaval 
és csak azt kívánja, hogy ez mindig igy maradion. 
Miután ő felsége búcsút vett a pályaudvaron megje­
lent személyiségektől, az udvari vonat a jelenvoltak 
lelkesült „hoch" kiáltásai közt elindult Az udvari vo­
naton utazott el Kurier miniszterelnök és gróf Goes 
helytartó is, aki ő felségét a tartomány határáig 
kiséri.

— Munkácsy első emléktáblája. Szép ünnep­
séggel leplezték le 111a Pécsett az első emléktáblát 
amely Munkácsy Mihály emlékére készült. A város 
közönsége Munkácsy-utcának keresztelte el azt az 
□teát, melyben a magyar festő Pécsett lakott és a ház 
tulajdonosa Kindl József igazgató emléktáblával látta 
el a házat, melyben két Ízben huzamosabb időt töltött 
a nagy művész egy rokonánál. Az ünnepély alkalmá­
ból az utca zászlódiszt öltött. A pécsi dalárda éneke 
után Majorosay Imre polgármester szép beszédet mon­
dott Munkácsyról. A közönség a Szózat hangjai mellett 
oszlott szét.

— Tolsztoj kiközösítése. Többször bejárta a 
lapokat az a bír. hogy Tolsztoj Leó grófot, a nagy 
orosz irót müvei miatt az oríhodox egyház kiközösí­
tette kebeléből. A Gazette de Lausanne szó szerint közli 
most az exkommumkáció szövegét, amelyet Joanui- 
kiusz kiovi metropolita körlevélben minden orosz 
érseknek megküldött. A körlevél, amely 1900. már­
cius 31-ikén kelt, igy végződik:

Több munkájában, amelyben vallási alapelveit 
megismerteti, Tolsztoj az egyház esküdt ellenségének 
mutatja be magát. Nem ismeri el, hogy egy isten 
van három személyben; tagad,a a szenthárom­
ságban a második személynek, az Isten fiának 
isteni jellegét, és egyszerű halandónak tartja. Meg­
gyalázza az emberré lett Krisztus szent misz­
tériumát és meghamisítja az evangélium szent szöve­
gét. Megtagadja a szent egyházat s földi csinálmány- 
íak tartja. Megtagadja a papi bierarkhiát és meg­
gyalázza vallás és kultuszának szent misztériumait és 
jselekedeteú, szóval ő egyike azoknak, akiket a szent 
orthodox egyház kizár kebeléből és a nagyhéten nyil­
vánosan exkonumunikál. Ezért nagy leibáborodást 
idézne elő, és az igaz hívők vallásos érzelmeit mélven 
sértené ha gróf Tolsztoj halála esetén engesztelő szent 
misék tartatnának érette. A szeut szuiódus ez okból 
szükségesnek tartotta megvitatni. hogy gróf Tolsztoj 
Leóért halála után istentiszteleteket * és engesztelő 
szent miséket tartsanak. A tilalom csak abban az eset­
ben válnék érvénytelenné, ha Tolsztoj halála előtt 
nyilvánosan visszavonná iratainak tartalmát.

— Báláit; F álmán temetése Ma délután három 
órakor helyezték örök nyugalomra Balázs Kálmánt, a 
híres cigányprímást, a hatvanas évek ünnepelt hege­
dűsét. a Kerepesi-uti temetőben. Balázs Kálmán volt 
íz első cigányprímás, aki a magyar zenét a külföld­
del megismertette s megszerettette. Kétszer járt kint 
jól szervezett zenekarával Amerikában s Londonban 
ts nagy sikert aratott, hol nem egyszer szerzett kelle­
mes órákat a walesi hercegnek a magyar nóták édes­
ből hangjaival. Azután visszajött Budapestre, hol ó 
lett a magyar mágnás- és dzsentrivilág dédelgetett ci­
gánya. Az öreg prímás temetésére kivonult az egészbuda­
pesti cigánykolónia s szomorú látvány volt, mikor a hely­
beli összes cigányzenekarok gyászoló tagjai könnyes 
szemekkel kísérték ki utolsó útjára kedves mesterüket. 
A magyar-utcai gyászházból a kerepesi-uti temetőig 
sorfalat állt a vasárnapi közönség, melynek legnagyobb 
része ismerte a vén muzsikust A koporsót négylovas, 
Koszorúkkal gazdagon megrakott halottas kocsin vit­
ték, mely előtt lovas rendőrök nyargaltak. Szomorúan 
érdekes kép volt, midőn az utón mintegy 200 cigány az 
elhunyt kedvenc nótáit húzta a feketével bevont hege­
dűn, miközben sűrűn hullatták könnyeiket a száraz 
iára, amelyből már nem csal többé hangot szegény 
jó Balázs Kálmán. . .  A közönség oly nagy számban 
csatlakozott a menethez, hogy utolsó utján elkísérje 
kz agg prímást, hogy a Kossuth Lajos-utca rendőre 
lovasrendőröket kért a rend lenntartására. A simái 
Kácz Laci bandája szivhezszóló magyar nótákat hú­
zott annak a cigányprímásnak, ki egyike volt azok­
nak, kik apáiktól meghainisitatlan jelleggel vették át 
a magyar nótát

— R ejté lye i gyilk osság. Szepes-ó/afoból távira- 
tozza tudósítónk: A szepesófalusi járáshoz tartozó 
Fridman községben ma reggel 6 órakor Prokopovich 
Ede körjegyzőt az irodája előtt halva találták. Homlo­
kán íejszecsapástól származó, nagy zúzott sebet fedez­
lek föl. Az arca konyhakéssel össze-vissza volt vag­
dalva. A járási lőszolgabiró azonnal kiment Fridman 
községbe és megindította a nyomozást Prokopovich 
FxU körjegyző 27 éves, nőtlen ember volt, s mint a 
faluban beszéli1:, benső viszonyt folytatott egy nővel, 
ak* válópört indított férje ellen, aki ugyanabban a 
Iáikéban tanító.

— Bányászok kongresszusa. Az országos bá­
nyász-kongresszus vasárnap reggel 9 órakor az „Or­
szágos Iparegyesület" helyiségében gyűlt össze. 32 
bányászközség küldött képviselőket a kongresszusra, 
úgy hogy a határozat 37.730 bányászmunkás nevében 
történt. A tisztikar következőleg alakult meg: Elnök: 
Szikot a Zoltán, a szaklap szerkesztője és a „bányász 
védegylet" titkára. Jegyző: Virág György. A hatóság 
részéről Czájhk Alajos rendőrtanácsos volt jelen.

A napirendre áttérve a kongresszus tanácskozott 
a magyarországi bánya-munkások helyzetéről. Cziemt r 
János azt fejtegeti, hogy 12 órát nem bírnak dol­
gozni és azért kén a 8 órai munkaidőt. Lonya Mihály 
fölpanaszolja, hogy a munkásokra annyi munkát szab­
nak. hogy nem bírják el és ha he nem végzik, akkor 
a bérből levonnak nekik egy bizonyos százalékot. 
Majd az idegen munkavezetők iuhumánus eljárását 
tette szóvá. Ugyanily értelemben beszélt llans János, 
Hold József és laiv/a József mire a kongresszus a 
következő határozati javaslatot fogadta el :

„Kéri a kongresszus a kormányt, hogy az ide­
gen munkavezetőket szorítsa ki és hogy a bányász- 
törvényeket revideálja “ Elhatározták továbbá, hogy a 
lelebbvalók brutális bánásmódját teliratilag hozzak a 
pénzügyminisztérium tudomására.

A napirend 3-ik pontja a .,társládák“ ügye volt. 
Ebben a kérdésben felkérik a kormányt, hogy a bá­
nyász csak az esetben veszíthesse el a társiáda körül 
szerzett jogait, tia a törvény azt rendeli.

A bányamunkások védelme munkaközben volt a 4-ik 
pont. Többen felszólaltak az iparhatósági ellenőrzés 
lanyhasága miatt, végül elhatározták, hogy megkérik 
a kormányt, hogy az ellenőrzést olvképp gyakorol­
tassa iiogy a részvénytársaság ne legyen előre infor­
málva, hogy mikor jön a hatósági vizsgálat.

.1 lakás és élelmezési ügynél követelik a munkás­
szövetkezetek felállítását, mert. azt állítják, hogy a tár­
saságok á.tal elállitott kantinokban minden drágább, 
mint a városban.

.1? idegen munkások elleni rédeAzzc-s pontjánál elha­
tározták. hogy a kormányt felkérik, részesítsék a ma­
gyar munkásokat előnyben a kiil öldiek lelett. Általá­
nos az a panasz, hogy jobban fizetik az idegen, mint 
a magvar munkásokat. Végül a szakoktatás reformját 
vitatták meg és elhatározták, hogy felírnak a kormány­
hoz a szakoktatás megkönnyítése végett. A kongresz- 
s us mind e határozatainak végrehajtására bizottságot 
küldöttek ki s elhatározták, hogy ezenlu: évenkint tar­
tanak gvülést. A legköze'ebbi kongresszus Selmec­
bányán lesz.

— Távbeszélő hátózat kiterjesztése. A kere. ••-
kedelemiigyi miniszter megengedte, hogy a gyöngyösi 
és hatvari távbeszélő hálózatok. írre a forgalomra 
nézve fennálló szabályok és díjtételek alkalmazása 
mellett ez évi október 1-étől kezdte az alsó-ausztriai 
helyközi távbeszélő hálózatba is bevonassanak.

— Halálozások. Dr. Fcrsry István a fővárosi 
ügyvédi karnak oly korán elhunyt szimpatikus tagja 
még ravatalon fekszik s a gyászoló családot maris 
újabb csapás ért'*. A megboldogult ügyvéd édes anyja, 
özvegy \ éesev Hámlomé szid. Nádassy Etelka, ma 
reggel 64 év. s korában meghalt. A fia elhunytán ér­
zett bánat siettette a betegeskecő matróna halálát. 
Temetése október 2-án délután >/s4 órakor lesz az 
Andrássy ut 88. számú halottas házból. Az elhunyt 
unasszony férje: Ycsey JSándor, egyike volt a hetve­
nes évek legelőkelőbb budapesti kereskedőinek, aki 
részt vett a kereskedelmi akadémia megalapításában 
is és nevéhez nem egy jótékony kereskedelmi egye­
sület létesítése lüzódik.

Dr. Goldberg Ha ae’nek. a budai hitközség nem­
rég elhunyt rabbijának emlékére ma délelőtt gy ász- 
ünnep volt a budai hitközség főtemplomában. A 
zsúfolásig megtelt templom legszebb tnnnjele volt a 
néhai rabbi iránt érzett tiszteletnek. A gyaszüniiepen 
a pesti i s n  ita litküzség képviseletében A - - ■ • r 
Zsigmond elnök jel nt meg, a budai hitközség elöljáró­
sága dr. Szabolcsi Izor elnök vezetése alatt, az újpesti 
hitközség Yené: diner rabbi vezetésével, eljött a kerület 
elöljárója Hetein Károly néhány bizottsági tag kísére­
tében s az elhunytnak számos bszte őjo. A gyá /.ün­
nepet zsoltárének nyitotta meg, melyet HW«.- Ede 
budai főkántor adott elő a templomi én kkarral együtt. 
Azután dr. Á'oáii Sámuel főrabbi szép beszédben^mél­
tatta az elhunytnak erényeit, jámborságát, igazság­
érzetét tudományát, rövid vonásokban vázolva egy­
úttal a budai hitközség történetét. Imával és énekkel 
ért véget a gyász ünnep.

— Meteor. I’itka természeti tüneménynek vol­
tak szemtanúi e hó 26-án a pestinegyei Tápió-völgy 
lakói. Szerdán délután 4 óra 10 perckor a Tayci-Ság- 
hez tartozó Puszta-Xsiger uilött mintegy fa 0 méter 
magasban. .• -béren izzó meteor tűnt fel r óriási se­
bességed rohant Tápul-Birske tornya felett délkelet 
felé a Zagyva síkságának. Mintegy 10 másodpercig 
múlva hatalmas durranás riasztotta lel a közséf lakóit 
akik rémülettel hallgatták a mennydörgésszerű robajt 
ami a durranás után mintegy 20 másodpercig tartott. 
A fényes nap dacára a meteor magja vakító fehér 
sugarat szórt széjjel a derült kék égbolton s foszlá- 
nvos üstöké mint fehér fátyol húzódott a rohanó 
fény-burok után. A vidék lakossága rémülete# mesé­
ket költ a jelenségből s izgatottan tárgyalja a ritka 
esetet

N agy tűz a bártfal fürdőben. Mint bártfai 
levelezőnk táviratozza, az ottani lürdőtclepen ma nagy 
tűz pusztított. A tűz Gertner Henrik vendéglőjében 
gyulladt ki és a borzasztó szélben csakhamar láncok­
ban állott a íraukiurti - *’ j’tory-udvar. Csak

miután a szél elállt, sikerült a tüzet lokalizálni, de 
akkorra már két nagy villa és tizenegy bolt löldig 
leégett.

— A pallcal tó  halottja. A palicsi tóba fűlt 
Mamuzsics Mátyás szabadkai plébános holttestét, mint 
levelezőnk táviratozza, ma reggel megtalálták. Reggel 
nyo’c óra tájban, amint a halászok csolnakba ülve az 
evezőkkel tapogatták a földet, az első számú fürdő­
kabin és egy elkerített kőoszlop között akadtak rá a 
holttestre. Arccal a föld fölé volt fordulva. A  viz azon 
a helyen alig ér hónaljig, nagyon valószínű tehát, 
hogy szivszélhüdés érte a plébánost. Holttestét csó­
nakba tették és aztán partra hozva, a mentők bevitték 
a városba.

— Betörök garázdálkodása. Az éjjel két helyen 
is betörtek a fővárosban. Első sorban Lissauer Jakab­
nak a KöztemetŐ-ut 17. szám alatt levő ruhakereske­
dését látogatták meg a tolvajok, ahonnan 400 korona 
értékű ruhaneműt vittek magukkal. A betörők később 
Szaucr József József-körut 68. szám alatt levő mészá- 
rosiizletét törték Jel, de ott semmit nem találva, öt 
kulcsot vettek magukhoz, aztán odébb állottak.

— H alálos végű  elgázolások. A  városliget tá­
jékán egy őrház közelében ma reggel a ceglédi vonat 
elgázolta" Ková'S Julcsa 22 éves csotédleányt. A szo- 
rencsétlent a lokomotív kerekei darabokra tépték s 
csak ruháiról lehetett ráismerni. — Még egy’ halálos 
végű olgázolás történt ma reggel a Csömöri-uton. Két 
leányka eg.v arra haladó, szikvizzel megrakott kocsira 
kapaszkodott. Közvetettül mögöttük haladt a 430. 
szánni villamos kocsi. Amint a villamos közel jutott 
a sződáskocsihoz, az egyik leányka leugrott róla s a 
gyalogjáróra futott s épp ez voít a szerencsétlensége. 
A gyermek a kerekek aiá került és szörnyet halt sé­
rülései következtében. Négyéves leánykája Gut miiig 
Adolf csömöri-uti kereskedőnek.

(x) Kérjünk m indenütt E m ke-gyu jtót!

Kossuth szobor Nagy-Körösön.
— A Budapesti Napló kiküldött tudósítójától. — 

Nagy-Körös, szeptember 30.
Kegyeletes és hazafias ünnepség színhelye volt 

ma Nagy-Kőrös városa. Kossuth Lajosnak életnagy­
sága szobrát leplezték le falai közt. amelyet a derék 
alföldi város közönsége állított a nagy hazafi emlé­
kére. Nem nagy arányú a szobor: nem is az eső 
emléke Kossuth Lajosnak, de dicséretes az a buzga­
lom, hogy Nagy-Kőrös városa az elsők közt van. okik 
siettek emléket állítani az uj Magyarország legnagyobb 
alakjának.

Az ünnepre a fővárosból leutaztak Eötvös Ká­
roly. Nagy-Kőrös város országcryülési képviselője, 
továbbá Kossuth Ferenc, Olay Lajos, llentaller Lajos, 
gróf Benyovszky dr. Török Gyula országgyűlési kép­
viselők Dienes Márton az Egyetértés szerkesztője és 
több fővárosi író és művészember.

A fővárosi vendégeket a vasútnál a rendező 
bízott' ág várta élén Mészöly Gáspár és dr. Joó Imre 
Jőgimnáziumi tanárokkal Ó3 Biezó Bálint városi 
főjegyzővel. Biezó Bálint mondott rövid, de talpra­
esett üdvözlő beszédet a vendégekhez. Szavaira 
Kossuth Ferenc felelt, hangoztatva azt. hogy 
nemcsak ő, de az összes fővárosi vendégek nagy 
örömmel tapasztalják, hogy Nagy-Kőrös város 
derék polcárai milyen rajongó tisztelettel viseltetnek 
Kossuth Lajos emléke iránt Azután megindult az im­
pozáns menet a városba. Elegáns négyes fogatok 
vitték be a vendégeket a városi szállodába, ahol 
ekkorra már egybegyült az ünnep rendezősége.

Tizenegy óra tájban kezdődött az ünnepély a 
reform; tus templom előtt felállított Kossuth-szobornál, 
aluli ékes emelvényen foglaltak helyett a szónokok és 
a vendégek. A nagy teret beláthatatlan embertömeg 
lepte el. Összegyűlt ott a város és a környék egész 
lakó á-a sőt Kecskemét és messzebb községek is el- 
küldötték képviselőiket.

Az ünnepélyt a dalárda nyitotta meg a Himnusz 
elének lésével, azután Kovács Lajos református pap, 
volt 48-as honvédtiszt lépett az emelvényre, hogy 
elmondja megnyitó beszédét.

A város évszázadokra visszamenő életében — 
úgymond a szónok — ez az első eset, hogy a honfi­
hála és tisztelet szobrot emel a haza egyik legna- 
gvobb fiallak. Meghatva áll a szobor előtt, mely em- 
''•hrzteti a nagy történeti eseményekre, amelyek ha- 
tárkövi i lettek az uj Magyarországnak. Beszédét — 
aie- lvet nagy szónoki lendülettel adott elő — aztán 
igv folytatta: Állj te szobor végtelen időkigl Állj 
v; -zlie i es viharban rendületlenül, mint állt az a nagy 
lelek, akit te ábrázolsz. Hirdesd, mit kell tenni ne­
künk. az utókornak, hogy oly nagy és bátor legyen a 
magyar, mint a régi időkben! Beszédét igy fejezte 
be : Abban a reményben hogy megértitek atyátoknak, 
vez-get'kiiek és mindeneteknek intő szózatát és azok 
szerint cselekesztek, tömőit soraitokat üdvözölve meg­
nyitom o fenséges, e magasztos ünnepet.

A közönség az ősz hazafi beszédét lelkesen meg­
éljenezte.

Utána Eötvös Károly mondta el az ünnepi 
beszédet.

Poé'.ikus szavakban hangoztatta, hogy a nőm-
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cetnek dicső múltjáról inegfoledkeznio nem szabad, 
aztán özeket mondotta:

Volt olyan korszak mikor az utolsó kuruc, sza­
badságunknak utolsó bőse behunyta szómét; mikor 
szabadságharcaink ogyik legdicsűbb alakja, Kákóczy 
fejedelmünk messze tőlünk, idegenek Íöldjén, tenge­
reknek partján, minden vigasz és reménység nélkül 
sírba szállt, oly korszak következett nemzetünk életé­
ben, melyben azok, kik itthon voltak s nemze­
tük’ fájdalmát igazáu érezték, lemondottak a jelen 
minden öröméről, le a jövendőről s keserű lélekkel 
nyugodtak meg abban, hogy egykor élt e nemzet, 
dicső is volt hajdan, de ma mar a sir széléhez közel­
tett. Amikor ezelőtt 160 esztendővel alkalom nyílt 
volna, hogy a nemzet ősi szabadságát visszavivja, mi­
kor azt a hatalmat, amely már 200 év óta tiporta a 
magyart, egész Európa minden országa támadta meg a 
nemzet vezérei közt nem találkozott egy sem aki hitt és 
bízott volna nemzetünk jövőjében s aki azt mondotta 
volna a nemzetek nagy tanácsában s a korona előtt: 
mi megmentjük a trónt s a korona fényét, de első 
kötolesség, hogy a nemzet történelmi alkotmányát, 
szabadságát és lüggetlenségét visszaállítsuk, tí ez előtt 
1JÜ évvel a világtörténet nagy vállalkozói ismét oly 
sorsot rendeztek hazánk számára, amikor azt a sza­
badságát és függetlenségét, azt a jólétét és nagyságát, 
melyet Árpád hatalma megalapított, ismét visszaszerez­
hettük volna. Az az erő s az a hatalom, amely úgy 
tombolt felettünk, mint állat az alom halma 
felett ismét meg volt támadva. És nem volt a nemzet­
nek méltó fia, aki azt mondta volna: Uram király, itt 
áll a magyar ősi erejével, megvéd most is, de meg 
akarja tartani ősi jogát és szabadságát. Nem volt ve­
zére a nemzetnek mert nem volt hite, önérzete.

Sokan vannak itt öregek, nálamnál is öregebbek, 
akik megérték azt az időt, amikor a nemzet nagy 
többségének hite és reménye elveszett. Amikor bána­
tos lantja arról jajgatott, hogy jön majd a nagyszerű 
halál. Volt egy ilyen idő s ekkor támadt Kossuth 
Lajos, aki a törvény előtt egyenlővé tett minden 
embert. Idegen hatalmak megtámadták nemzetünket, 
de szavára támadtak férfiak, akik megvédtek az ellen­
ség ellen.

Hozzád fordulok most. te ős elem, a napnak és 
földnek és világnak örök alkotó része. Te nem vagy 
elmúlandó. Tűzben, hínárban és a művész lelkében 
te fölvetted most Kossuthnak alakját. O’.t voltak a 
földnek mélyében, ahonnan kiemelt emberkéz mun­
kája. S ezredéves korszakok után porrá válsz ismét, 
hogy szétoszolj a mindenségben. De minden por­
szemed hirdesse akkor is, kinek alakját öltötted fel 
egykoron. Ezért a mi szivünk azt az alakot el nem 
felejti soha.

Fgyik nemzetség elmegy, a másik eljő. jóllehet 
a föld örökké megmarad, igv szól a szent könyv. De 
ha múlik, de ha lámad, egyik nemzetség a másik 
után. a magyar nemzet dicsőségének emlékezete el 
nőin múlik az elmúlandó nemzetséggel.

Áldott legyen a kéz és a lángelme, mely a 
müvet megalkotá. a város elöljárósága és minden 
lakója, mert e mü megalkotását elméjével meggon­
dolta és kivitte.

Istennek és a magvar honfiszivnek egyesült 
ereje tegye foganatossá áldásunkat

Zugó tapsvihar és élienzés üdvözölto Eötvös 
Károlyt gyönyörű beszéde után, mire Szabolcska Mi­
hály elmondta ünnepi ódáját , Kossuth s obránál.“ 
A szép költemény utolsó három strófája igy szól:

Hirdesse más lángelméd ragyogását, 
írják meg a tudósok száz alakba,
S zengő szavad csodálatos hatalmát,
Mely egy világot bűvölt ámulatba !
Az én szivem úgy hadd lángoljon érted,
Óh, nekem úgy légy mindörökre o ltár:
Mint a  ki a népet öledbe * ott ed,
S az elnyomottak pártfogója voltál!

Ha majd veszélyben lenne a haza.
Ne féljetek: Kossuth fog még .üzenni*.
Az lesz az ünnep! Megmozdul az országI 
Látom a tábort egybcseregelnl . . .
Megmozdul — egy emléktől a göröngy is,
S gyermekek, aggok állnak csatarendbe, 
t ’gy-úgy, veressipkások csak előreI 
— Soiisem fogy el a Kossuth regem entje!

óh , tündérrege-szinű nagy idők ti,
S te legnagyobb alakja ez időknek,
Ti vagytok a  mi eltett dicsőségünk,
Magvai a  jövőnek !
Minek törtél Petőd lantja össze?
Te tudnál itt méltó dalt mondani . • •
Én nem tudok, csak némán leborúlni,
Csak őket á ldan i.'!

Majd Kossuth Ferenc lépett az emelvényre. Hal­
lom — úgymond — a szobor hangját szólnni szivem 
mélyében: figyeljetek sziveitek dobbanására, Nagy- 
Kőrös lakói és ti is hallani fogjátok szózatát. Azt 
mondja: nem haltain meg, nem temettek el, mert én 
vagyok az eszme, az elv. Mint Kossuth Lajos vére, 
köszönetét mondok nektek kegyeletes érzelmeitekért, 
mint Kossuth Lajos tanítványa, akinek életútját ő je- 
lölto ki, a ti lelkesüléstokkel együtt érzek, hazafiság- 
tokban acélositom meg izzó hazafiságomat. Éljen és 
virágozzék Nagy-Kőrös és álljon ez a szobor.

Az éljenzéssel logadott beszéd után Nyári Szabó 
hercnc, Nagy-Kőrös város polgármestere lépett nx 
emelvényre és magvas beszédben átvette a szobrot 
* város gondozásába és letetto talapzatára a város 
közönségének koszorúját.

Még a dalárda énekelt és a küldöttségek elhe­
lyeztek a szobor talapzatára koszorúikat s ezzel a lel­
kes és szép ünnep első része véget ért.

A szobor leleplezési ünnepélye után a városi 
nagy szálloda termeiben fényes lakomára gyűlt egybe 
a közönség. A lakomán megjelent vagy négyszáz 
ember. Az első leiköszöntőt Nyári Szabó Ferenc 
polgármester mondta Kossuth Ferencre és Eötvös 
Károlyra, Eötvös Nagy-Kőrös város közönségét kö­
szöntötte fel. Filó Lajos református lelkész Kossuth 
Lajos fiaira. Kossuth Ferenc a függetlenségi elvekre, 
Mészöly Gáspár tanár Szabolcska Mibályra, Szappanos 
Sándor a sajtóra, Hegedűs Dénes az öreg honvédekre, 
Szép Lajos tanár Tóth András szobrászra, a szobor 
alkotójára ürítette poharát. Felköszöntőket mondtak 
még Molnár Albert ceglédi ügyvéd, Kada Elek kecs­
keméti polgármester, Szcntpétcry Károly stb.

A fővárosi vendégek az esti gyorsvonattal visz- 
sza utaztak a lőváros.

F Ő V Á R O S .

(•) A fővárosi könyvtár rendezése. A székes-
főváros közgyűlése, hogy a törvényhatósághoz méltó 
s az összes ügyosztályok használatára szükséges nagy­
szabású, egységes könyvtárt állíttasson össze, olyan 
bizottságot küldött ki, amelyben fővárosi bizottsági 
tagokon, a fővárosi tisztviselőkön kívül, országos nevű 
szakíérfiak vesznek részt. Kimondotta egyszersmind a 
közgyűlés, hogy a könyvtár szervezésére és kezelésére 
szabályrcnde’elet kell alkotni. A kiküldött bizottság 
már eddigelé is serényen folytatta a működését s teg­
nap megtekintette a statisztikai hivatal könyvtárát, ame­
lyet szintén egyesíteni fognak az általános fővárosi 
könyvtárral. A bizottságban ott voltak : Máttyus Arisztid 
elnöklése mellett Fejérpataky László, Hcller Ágoston, 
Kndora Kálmán, Körösi József, Toldy Lász 6 s a szé­
kesfőváros közoktatásügyi osztálya részéről: Faller 
Ferenc tanácsos és Csupor László fogalmazó.

A bizottság a főváros statisztikai hivatalnak 
megszemlélt könyvtáráról nagy elismeréssel nvilatko- 
zott. A szemle után, tárgyalás a á vette a közoktatási 
ügyosztály részéről elkészített szabályrendelet ter­
vezetet. Ezúttal .őleg a második szakaszszal foglal­
koztak amely kimondja hogy a mar meglevő s ezu­
tán létesítendő szak- és kézi Könyvtárak, beleértve a 
fővárosi iskolák és a statisztikai hivatal könyvtárát is 
kiegészítő részét alkotják a tóvárosi könyvtárnak s 
azzal szerves üsszelüggésbu hozandók. Ezentúl tehát 
minden beszerzés csak a könyvtáros utján történ­
hetik meg, az iskolák és a statisztikai hiva­
tal kivételével, amelyeknek rendes könyvtári do'ációja 
jövőben is megmarad, sót szükségesnek tartja a bi­
zottság hogy a közgyűlés a statisztikai hivatal szegé­
nyes dotációját jelentékenyen emelje löl. A könyvtá­
rak egységesítése után a statisztikai hivatalnál csak 
annyi könyvet hagynak meg, amennyire — kézi 
könyvtárként — szükség van. Ezeket a müveket Kö- 
rössi igazgató maga választja ki. A kiküldött bizott­
ság a jövő hét lolvamán a fővárosi könyvtárt tekinti 
meg s folytatja a szabály rendelet-tervezet további tár­
gyalását

(•) A sertésközvágóhid építése A főváros ta­
nácsa az építés alatt lévő sertésközvágóhid belső be­
rendezéseire is kiírja már az árlejtést. így nyilvános 
pályázatot hirdet a 152 2 :3 korona 65 fillérrel előirány­
zott meleg és hideg víz, valamint gőzvezetéki beren­
dezésre, a 343 000 koronával élői ráír zott kora ni if- 
burkolási és végül a 80.241 korona 65 fillérrel e’ő- 
irányzott bazalt vagy klinker-tégla burkolási munkáira. 
Az ajánlatokat legkésőbb 1 00. október Iió 9-ón délelőtt 
30 óráig kell beadni a tanács Vili. ügyosztályában 
(IV. kér. Borz utca 7. sz. I. éra. 3.) Almády Géza 
tanácsjegyzónél.

S Z ÍN H Á Z . Z E N E .

•• Városligeti Színkör. Egy sikerrel telt szezón 
után ma volt a Városligeti Színkörben a búcsú- 
előadás. A Kaméliás hölgyet adlak. Az utolsó előadásra 
zsúfolásig megtöltötte a színkört régi ln’i törzsközön­
sége, amely sűrű tapsokkal vett búcsút minden egyes 
szereplőtől. Különösmi nagy sikere volt a címszerep­
ben Febl Irénnek, aki nagy’ halassal jászott ma is és 
művészi egyéniségének összes kiváló kvalitásaival 
ruházta fel szerepét Az ország első színpadán leg­
utóbb történt vendégszereplésének sikerei azt bi­
zonyítják, hogy érdemes volna ennek a fiatal művész- 
tehetségnek a fejlődésére állandó teret adni olyan 
fővárosi színpadon, amelyhez a közönség előkelő 
művészi igényeket támaszt. Nyílt szilien többször 
tapsolták meg a fiatal művésznőt és felvonások után 
is sokszor kellett megjelennie a lámpák előtt, tiszte­
lőitől babérkoszorút és virágcsokrokat is kapott. 
Armand szerepét Deisy adta sikerrel. A darab végén 
hívták Féld igazgatót is

•• Bucsuelöadás Buáán. Vasárnap délután bú­
csúzott a budai színkör operetté személy’zete, zsúfolt 
ház előtt a AVWnfst’ira^ban. Ez alkalommal Makó

igazgató játszotta az őrnagyot és művészi alakításá­
val, meleg humorával magával ragadta a közönséget, 
mely kilépésekor és minden jelenése után frenetikus 
tapsokkal honorálta a kiváló alakítást. Krémet kitűnő 
Celestin volt; jóízű mókáival sokszor megkacagtatta a 
közönséget. Nagyon tetszett Faragó is a színigazgató 
szerepében. Pázmán Ferenc ügyesen játszotta és szé­
pen énekelte Champlatreuxt Szende Anna is élénk, 
temperamentumos Deniso volt. Jó volt még Havasi és 
Szilágyi.

•* Molnár L ászló  Aradon. Molnár László, a 
Magyar Színház kitűnő drámai művésze állandó ven­
dégnek Leszkai igazgató aradi, társulatához szerződött. 
A művész szombaton kezdte meg vendégszereplését 
Aradon Hamlet szerepében.

** Népszínház. A király novenapja alkalmából 
okióbor hó 4-ikén, a Népszínház ezidén is megtartja 
a szokásos ingyenelőadást. Porzsolt Kálmán igazgató 
intézkedett, hogy az iskolák és egyesületek idejekorán 
megkapják az ingyenes előadásra szóló jegyeket. Az 
előadást délután a rendes időben 1/23 órakor tartják 
meg. Holnap, szombaton, a Párisi élet kerül színre 
Kilry Klárával, vasárnap este pedig Géczy István uj 
népszínműve, Amit az erdő mesél, negyedszer. Vasár­
nap délután a Szép Heléna kerül szilire Kiiry Klárával. 
Bárdi Gabival (Paris) és Bojár Teruskával. Ez lesz a 
Szép Heléna első délutáni előadása s egyúttal az első 
délutáni előadás ebben a szezonban.

*• So nn ént hal Oroszországban. Sonnenthal 
Adolf, a bécsi Burgszinbáz ismert művésze, november 
havában oroszországi körútra indul. A művész ötven­
ezer korona tiszteletdijat kap.

*• Tamagno színháza. Említettük, hogy Tamagno, 
a világhírű 0 asz tenorista, varesei kastélyában egy kis 
színházat építtetett összesen kétszáz nézőre. A szín­
házat, amely mesés pompával van berendezve, szeptem­
ber 24-ikén megnyitották. Az előállás Leoncavallo; 
Bajazzók cimü dalművének a prológusával kezdődött, 
azután Ines de Frate asszony énekelt egy áriát a 
Lucreeia Borgia-b6\, erre egy duett következett a 
Guaramy dalműből, amelyet de Frat • asszony és 
Tamagno énekeltek. Az előadás második részében 
Maria Tiziano énekelt egy áriát a Trcr»a<<í-b6L Végül 
a Forza dél dcstino cimü dalmű negyedik felvonását 
adták elő a legelőkelőbb szereposztással, amelyben 
Tamagno maga is részt vett. Az előad1-t a legelőbb- 
kelő közönség hal gáttá végig.

** Sulermann-premióre Berlinben. A ftcr/iio 
L<*ssig-Theatőrben október 5-ikén lesz a bemutatója 
Smiötmmuim Hermáin J/ás<x{tárá9z<ű ( TobaunisfeuerJ 
cimü uj drámájának. «

”  H angverseny a T elefon Hírmondóban. Elő- 
fketőink szórakoztatására ma este háziliar.” rsen jt rendez a 
Telefon Hírmondó. A hangversenyen, mely mint rendeset 
fél 9 órakor veszi kezdetet, közreműködne k : Düek Berta. 
Farkat Jozefin, Fikér Olga és liadó Ilona úrnők, Balogh 
János, Szabó Imre és A/rwc Árpád urak. A hangverseny után 
az e.«t folyamán érkező újdonságokat és táv ia to k a t olvastatja 
fel a beszélő újság szerkesztősébe, azután pedig 11 óráig 
még katona- és cigányzene lesz hallható felválva a  Hírmondó 
kagylóin keresztül.

M Ű V É S Z E T .

□  Az iparm űvészeti társalat kftTáíaonyl ki­
állítása  közvetlenül a Valter Crane-kiállitá* után nyí­
lik meg, amely utóbbit szintén a társulat ndezi az 
Ipát művészeti MnzeumraaX együttesen. A karácsonyi ki­
állításon szine-javát akarja bemutatni a társulat az 
utolsó év iparművészeti termelésének és azért ‘ölhivja 
a magyar művészi iparosokat, hogy kiválóbb mun­
káikat küldjék be. A bejelentéseket október hónap 
10-ig fogadja el a társulat titkári hivatala, mely szíve­
sen szolgál a kiállításra vonatkozó fölvilágositással.

Festöisko'a megnyitás. A Bihari-ülatter- 
Knopp-léle női festészeti és rajziskola a jövő hónap 
elsején nyílik meg Andrássy-ut 06. szám alatt levő 
helyiségében. Beírásokat Glattcr festőművész fogad el 
Jósika-utca 24. szám a’att levő műtermében. Férfiak 
külön oktatásban részesülnek.

Qj Torfkópek. Ábrányi Lajos festőművész, « 
Magvar Lovaregylet és Szemere Miklós számára meg­
örökítette Sternbusk-ol, az idei Szent Istáu-dij nyerőjét. 
Mind a két képen rajta van Maw. a jeles, mén idő- 
mitója és Clemmson zsoké aki az emlékezetes ver­
senyben Sterubusk-ot lovagolta.

QJ KópkiálUtás Nagyváradon. Nagyváradról táv- 
iratozza tudósítónk, hogy a képzőművészeti társulat 
nagyváradi képkiállitása október 25-én nyílik meg. 
A Szigligeti-Társaság már megtette az intézkedéseket 
a rendezésre. A kiállítás megnyitására Wíassics Gyula 
közoktatási minisztert is meghívják.

E G Y E S Ü L E T E K .

(A m agyarországi bírósági végrehajtók or 
sságoz egyesü lete) október 14-ikén délelőtt 9 órakor 
Budapesten, a Kerepesi-ut 68-ik szám alatt lévő Met- 
ropol-szálloda termében rendkívüli közgyűlést tart. A 
tanácskozás tárgyai : 1. Elnöki jelentés. 2. Fábián 
Ferenc elnök lemondása 1 oly tán egy uj elnök s eset­
leg az egész választmány megválasztása. 3. Az alap-
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izabályok módosítását tartalmazó beérkezett indítvány. 
I. Az egyesületi közlöny kérdése. 6. Indítvány a 
nyugdíjalap létesitéso ügyében az állami hozzájárulás 
ilnyeróso céljából a képviselőházhoz és igazságügy- 
niniszterhez intézendő felterjesztésekre. 6. Indítvány, 
íogy a képviselőházhoz és az igazságügymiuiszterhez 
egyidejűleg intézett lelterjesztésekbon kérelem intéz­
essék az iránt, miszerint a bírósági végrehajtók által 
l szervezés óta az állampénztár javára befizetett fe­
gyelmi büntetés és rendbírság-összegek a bírósági 
végrehajtók segélyezésére torolhassanak. 7. A buda­
pesti és vidéki bírósági végrehajtói állomások között 
onnálló ellentétességek okairól s azoknak az igazság­
ügyi kormány által való megszüntetésére vonatkozó- 
ag beérkezett indítvány. 8. Az egyesület felosztása 
ránt beérkezett indítvány.

(A v n .  kér. Erzsébetvárosi Kör) közvacsorával 
»gybokötött estélyeit ez évi október 1-én, hétfőn esti 
ftys órakor kezdi meg és minden hétfőn folytatja.

SPO R T .
Football-match. Ma mérkőzött a Magyar 

?ootball-CJub a III. kerületi Torna- és Vivő egylettel 
íz Erzsébet királyné-utón levő pályáján, melyben a 
\I. F. C. 3 :0  goallal győzött a III. kér. T. és V. E. 
illen. A mérkőzés igen érdekes leiolyásu volt, mert 
nindkét csapat egyenlő erősnek látszott. A mérkőzést 
isekély számú, de hozzá értő közönség nézte végig, 
nely érdeklődéssel kisérte a játék fair menetét.

Football-torna a mentők javára. Az október 
'.4-én rendezendő nagy nemzetközi football-matchek 
íovezési zárlata október 1-én lesz, mely napon a részt­
vevő egyletek csupán a csapatok számát jelentik bo, 
nig október 8-án a csapatokban játszó személyek és 
artalék-játékosok névsorát kötelesek elküldeni a Sport- 
Világ szerkesztőségébe (Ssiv-utca 6., I. emelet). E 
íemzotközi lootball-viadolokon különben képviselve 
esz az országnak minden számottevő egylete; szám- 
;zerint 12—15 csapattal, melyekhez a jelentkező bécsi, 
prágai s esetleg berlini csapatok fognak csatlakozni, 
tfindezon csapatok klasszisuk szerint osztályozva 
nórkőznek majd egymással, s e küzdelmekből győz- 
csen kikerülő két legjobb legénység a döntő mérkő- 
:ésben fogja kiküzdeni azt, hogy melyiket illeti a 
Sport-Viliig nagvdila s a hat díszített ezüstérem. A 
•endező testület e héten fogja szétküldeni meghívóit 
i mentők régi pártfogóihoz: az arisztokrata körökhöz 
is a fővárosi intelligenciához.

Elbocsátott Jockey. Hughes jockey, akit csak 
i minap szerződtetett istálló iához báró Üchtritz Zsig- 
nond és Pcohy Andor, már meg is vált állásától, 
lughos tudvalevőleg Chryseisen való debutjén szeren- 
ísétleuüi lovagolt a Princo of Wales handikapben s 
ígyanezen a napon PythiávaX is elvesztett egy olyan 
versenyt, amelyet meg kellett volna nyernie.

Őszi lóversenyek.
{Ötödik nap.)

— A Budapesti Napló tudósítójától. —
Budapest, szeptember 30.

A maJ nap megint fekete betűkkel lesz beje­
gyezve a phingerek könyveibe. Nincs már tudomány 
i túrion, nem lehet többé a legbeavatottabb és leg- 
obb szimata turfruan után som menni, mert a lovak 
egyszerűen nem respektálják a papírformát és úgy 
'útnak, ahogy ők akarnak, vagy amint a bookmakerek 
tivánják. Minthogy most a startgépet néni lehet 
pkolni, mert elég jól dolgozik, a nagy „mezőnyöket" 
pkozzák a tudósok, amelyekben a tengernyi ló közül 
lem lehet kiböngészni a nyerőt. A régi patriarkális 
világban még úgy volt. hogy 6 - 6  ló közül valahogy 
:sak kitalálta a papirtudós a győztest, de most, 16—20 
ó közt majdnem lehetetlen a nyerőt eltalálni.

Ma az egyetlen Parapluiet kivéve minden favorit 
□kapott, pedig néhány versenyben olyan hatalmas 
avorit volt, hogy 8—14-es tieidben parit adtak csak 
’ájuk a bookmakerek. Konnyn Írón és különösen 
Jarrason és  Davensbergen rengeteg vagyon veszett 
il, annyira, hogy szinte csodálni valók azok a sze­
rencséden fogadók, akik három blamage után a 
végén tizennégy ló közül örültek, ha parival fogad­
hatták Davcnsberget, melynek papíron parányi chancea 
lem volt Persze, hogy Annska jött be elsőnek, mely sok- 
iái jobb teherviszonyok közt helyezetlenül futott a Princo 
pf Wales handikapban, a mai rövidebb distancia azon­
ban jobban megfelelt neki. Carrascot már reálisan verték 
neg, mert hiába, Haiderose a múltkor is könnyen 
verte, most nem lett volna szabad őt figyelmen kívül 
íagyni. Ezzel Haiderose csakugyan a legjobb két­
ívessé avatta magát, mintegy ö kilóval jobb ő Car- 
•asconbb

Szólván a sok letörésről, még csak mogemlit- 
ük, hogy az istállófiu verseny ben megdöbbentő köny- 
íyelmüsőggel lovagolták Albatrosl, lovasa megérde- 
nelte volna, hogy szigorúan megrójják érte. Elég baj 
íz a tenger sok outsider, az ilyen könnyelmű lovag­
ások nélkül is ott hagyják az emberek a pénzüket a 
óversoiiyen.

Itt adjuk a mai eredményeket:
L BU4«v*n,n r Dij 2000 korona. Távolaié

1600 méter. Horthy Jenő Almomja (Kollár) első. 
Állandó (Maohao) második, Könny (Imre) harmadik. 
Azután: Albatros, Geldermonn, Monza. — ítélet: Egy 
hoszszal biztosan első, 2 hoszszal harmadik. Totali­
zatőr: 10 : 240. Ilolyrefogadások: I. 60; 402 és II. 
50: 176.

II. II-od osztályú  eladó verseny. Díj 3000 kor. 
Távolcág 140O méter. Szászbereki ménes Parapluleie 
(üpatofszkv) első, Jagelló (Öouthey) második, Onyx 
(Morgan) harmadik. Azután: Derű. Döntnök, Querida, 
üingerbread, Perrette. — ítélet: Fejhosszal első, tél 
hoszszal harmadik. Totalizatőr: 30: 31. Helyrefoga­
dások: I. 50: 78. II. 50: 12 és III. 50: 72.

III. ÁU&mdiJ. Dij 5000 korona. Távolság 2S00 
méter. Gróf Fostetich T. Dladalja (Park) első, Mor- 
dány (Barker) második, Gaspilleur (Hyams) harmadik, 
azután Iro, mely letört. ítélet : &/a hoszszal könnyen 
első, rossz harmadik. Totalizatőr: 10 : 25. Helyrefoga­
dások : I. 50:90. II. 50:110.

IV. H atvani díj. Dij 10.000 korona az elsőnek, 
1500 korona a másodiknak. Távolság 1100 méter. Gróf 
Trauttmansdorff L. Haiderose ja (Barker) első, Carrasco 
(Wilton) második, Azért is (Cleminson) harmadik, 
azután Biri, Jubilée, Takaros, Bakator, Galba. ítélet: 
Három hoszszal igen könnyen első, öt hoszszal har­
madik. Totalizatőr: 10 : 70. Helyrefogadások : 1.60: 88, 
II. 50 ; 64, III. 50 : 100.

V. N yeretlen eladó k étév esek  liandicapja.
Távolság 900 méter. Dij 2000 korona. Söllinger K. 
százados Alfalíája (Wilton) első, Whito Lailv (Son- 
they) második, Zsámbokrét (Morgan) harmadik, futott 
még Part pour l’Afrique, Versuoh, Székfü, Mr. John, 
Páncélos, ABC. ítélet: 2Vz hoszszal könnyen első, 
rövid fejhoszszal harmadik. Totalizatőr: 10:74. helvre- 
fogadások: I. 50 : 114, II. 50 : 114, III. 50 : 100.

VI. Októberi handicap. Dij 000 korona. Távol­
ság 11C0 méter. Jankovich-Bésán Gyula Anuskája 
(Adams) első. Sarkantyú (Touthey) második, Davens- 
berg (Poolo) harmadik. Futott még: Chnrinant, Espar- 
setto, Feodora, Gaudriole, Berceuse. Melfitano, Illusion, 
Hardly, Dogma. Ilis és Malice. ítélet: 1 hoszszal biz­
tosan első, l ’/a hoszszal harmadik. Totalizatőr: 
10: 130. Helyrefogadások : I. 50: 192, II. 50: 112 
50: 112.

N y ilt té p .

D r .  V e r m e s  L a jo s  szemorvos,
lakik - október l-től Fodm anlozky-utca 18 ===== 
R e n d e l: 3—4-lg, v a sá r- é s  ünnepnapon 10 U -lg.

(Az c rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

T Á V IR A T O K .

Az osztrák választások előtt.
Trautenau, szeptember 30. A nlmef radikális 

nemzeti párt nagygyűlése, melyen vagy négyezer em­
ber vett részt, zavartalanul folyt lo. Egyhangúlag el­
tagadott határozati javaslatokban hangsúlyozzák az 
energikus nemzeti politika szükségét és követelik, 
hogy a népképviselők különösen oda hassanak, hogy 
a német nyelvet államnyelvnek mondják ki, a német bi­
rodalommal való szövetséget az állami alaptör­
vényekbe iktassák és a német birodalommal vnin- 
és kereskedelmi szövetséget kössenek. A nagy­
gyűlés a liberális pártnak egyidejűleg rendezett gyű­
lésében kísérletet lát arra nézve, hogy a csődbe jutott 
liberalizmust ismét lábra állítsa és a trautenaui pol­
gármesternek a kabinetirodához küldött táviratáért, 
melyben a német radikális nemzeti párt nagygyü ősé­
nek eltiltását kéri a legélesebb rosszalást fejezi ki és fel­
hívja a polgármestert, bogv állásáról mondjon le. Az­
után a gyűlés tagjai koszorút tettek lo a Józsot 
császár emlékszobrára.

Ugyanakkor német haladópárti gyűlés is volt, 
melyen több mint ezer ember, köztük számos képvi­
selő vett részt. A trautenaui polgármester kijelenti, 
hogy a kabinetirodához küldött táviratot néni a német 
haladópárt vezetőségével egvetértőleg, hanem mint 
polgármester küldte el, mert a nyugalom és a rend 
megzavarásától tartott. A pártgyülés határozata hang­
súlyozza a kétségbeesett állapotok alapos orvoslásának 
szükségét és kiemeli, hogy az állami viszonyok tartós 
javulása csak ugy érhető el, ha a birodalmi egység és az 
alkotmány ellen és a németség elnyomására irányuló 
törekvéseket a megvalósulás minden kilátásától meg­
fosztja. A rendezett viszonyok helyreállításának alap- 
feltételei a német államnyelv hivatalos megállapítása, a nem­
zeti elhatárolás keresztülvitele és Csehország egész közigazga­
tásának megosztása. A pártgyülés a kormány legfonto­
sabb feladatának mondja, hogy megvédje az állam ér­
dekeit a birodalmi alkotmánynyal össze nem egyeztet­
hető nemzetiségi igényi kkel, nevezetesen azokkal szem­
ben, melyek a cseh államjog megvalósítására törekszenek. 
A pártgyülés mélyen sajnálja, hogy az osztrák néme­
tek több parira szakadnak s azt kívánja, hogy nz 
összes nemzeti és haladó elvű németek cgyszéges 
nemzeti organizációban egyesüljenek. Végül a párt 
eddigi képviselőinek legteljesebb elismerését és kö­

szönetét fejezi ki. A gyűlés után megkoszorúzták Jó­
zsef császár emlékszobrát.

A perzsa sah Sztambulban.
Konstantinápoly, szeptember 30. A perzsa sah 

az „Izzeddin” császári yachtou ma délben ideérkezett; 
ágyulövésőkkel üdvözölték.

Tűz a petroleumforrásoknál.
Fótervár, szeptember 30. Sabuncsiban, Baku 

mellett, e hó 28-án tiiz ütött ki, mely 97 különböző 
társaságnak aknafuró tornyait, 10 naftatartót, sok 
munkásházat és gépeket pusztított el. Vagy 60.000 
pad nafta elégett. A tűz tegnap délután még nem 
volt eloltva.

Felhőszakadás Oenuában.
Oonua, szeptember 39. Ma éjjel több óráig tartó 

nagy felhőszakadás vonult végig a városon. A viz a 
Porta Principeben a pályaudvar egyik falát aláásta 
és behatolt a postahivatal helyiségeibe, ahol károkat 
okozott. Az irományok szétszóródtak. Három hiva­
talnok megsérült. A viz elöntötte a síneket és iszap­
p a l fedte be. A sínek megtisztításán dolgoznak. A ke­
rület folyóvizei a felhőszakadás következtében kilép­
tek medreikből, nehány hidat elszakítottak és a töl­
téseket keresztültörték. A határos mezőségek viz alatt 
állanak. Emberéletben kár nem esett.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

A hazai iparért. Budapest főváros tanácsa né­
hány hónappal ezelőtt átiratot intézett az Országos 
Iparegycsületbez, hogy tegyen előterjesztést a hazai 
ipar támogatására követendő eljárások felől. Az ipar­
egyesület terjedelmes választ küldött most e felszólí­
tásra, kiterjeszkedvén a mozgalom előzményeire, mos­
tani stádiumára és a jövő feladataira. Kiemelik, hogy 
a székes fővárosban az iparágak oly natry száma 
van már fojlŐdött állapotban, hogy a legfőbb cikkre 
nézve szükségtelen a küllőid igénybevétele. A főváro: 
ennélfogva abban a kedvező helyzetben van, hogy 
előro jól megfontolt szándékkal és céltudatosan a honi 
ipar termeléséhez alkalmazhatja szükségletét és ehhez 
képest a külföld versenyét feltétlenül kizárhatja. Ab­
ban sem szabad akadályt látni, hogy egyes ipar­
cikkekben még csak egy-egy gyáruk van. Meri 
ha ezt az egyet megrendelésekkel látjuk el, ugy 
egyrészt folyvást erősítjük az idegen versenynyel 
szemben, másrészt éppen ez a támogatás tapasztalás 
szerint csakhamar teremt minálunk egészséges bel­
földi konkurrenciát. Sót a válla átok kezdőkorábau 
az uj iparág meghonosításán fáradozót még jó­
akaró elnézéssel is lehet támogatni a minőség és 
árak tekintetében. A nagyközönség nehezebben hajlik 
erre az áldozatra, tehát a hatóságoknak jó példával 
reá kell őt erre vezetnie. A vevőközönség soviniz­
musa ugyanis az egyedüli föltétien hatású ipar- 
pártolás, melyet sem ingyen telkekkel, sem adómen­
tességgel, sem kanialnélküli kölcsönökkel pótolni 
nem lehet. Ezeknél fogva még a magyar cikkek drá­
gább volta mellett is ki kell zárni a Külföldi versenyt 
és néni helyes a magyar iparral szemben minden áron 
az olcsóbb beszerzés szűkkeblű álláspontjára helyez­
kedve a küllőid versenyét elrendelni. Számos példa 
mutatja, hogy ott, a hol egy még csirájában levő 
magyar iparágat összeer^sztünk az osztrák ver­
senytársakkal. ez utóbbiak — nem törődvén a mo­
mentán veszteségekkel — a gyöngébb magyar ipart 
céltudatosan agyon konkurráljak. a távolabbi jövőben 
elérhető nyereség reményében. Természetes hogy 
azért a magyar ipar protegá’ása révén netalán tárna 1- 
ható visszaéléseknek és kijátszásoknak szigorúan ide­
jét kell venni s nem szabad megengedni, hogy eg\es 
magyar gyárak bizonyos cikk- k főalkatrészéit kül­
földről hozassák s itthon csak ezek összeállításával 
taglal kozzanak. Ellenőrizni kell az anyag-, az alkat­
részek hazai provenienciáját. Azokban a ritka 
esetekben, a mikor a magyar ipar a kívánt 
szükségletek fedezésére még nem volna eléggé alkal­
mas és a székes lőváros anyagi érdeke a külföldi 
iparnak valamely közszáilitásban való részesítését meg­
követelné : löltétlenül kiváuatos, hogy minden egyes 
esetet külön alapos vizsgálat tárgyává tévő a székes 
tóvárosi tanács, a külön okok tüzetes megjelölésével 
határozza el a pályázati kiírásnál a külföldi verseny 
szükséges voltát. Viszont ilven elkerülhetetlen kivé­
teles esetekben nem volna helyes a küllöldi legolcsóbb 
ajánlattevők töltételeit utólagos elfogadásra a magyar 
versenyzőknek fölajánlani, mert megrontaná hitelünket 
a küllőid előtt s a hatóság eljárásának uhszolut kor­
rektségébe vetett bizalmát ingatná meg, ami pedig 
minden ajánlattételnek az alapja.

Hogy azonban a fönnebb vázolt elveket követ­
kezetesen és könnyen lehessen érvényesíteni, mind­
azokat az akadályokat el kell hárítani, melyek a ma­
gyar iparnak a pályázatokban való részvételét eddig 
igen gyakran megnehezítették. Az országos iparegve- 
súlet e tekintetben megismétli azon javaslatokat, me­
lyeket igazgatója már júniusban terjesztett az építő­
mesterek kongresszusa elé, nevezetesen :

Az ajánlattétel költségéi a lehetőségig redukál- 
tassanak. A pályázat sorsa a legrövidebb idő alatt 
eldőljön s az el nem fogadott ajánlat óvadéka azonnal 
visszaadassek. A felsőbb jóváhagyás a legrövidebb 
idő alatt történjék, nehogy az iparosnak lekötött óva­
dékai és szóbantartása őt másnemű vállalkozásokra 
való pályázásra képtelenné tegyék. A keresetkimuta­
tások és számlák lolyósitása a legrövidebb idő alatt 
történjék. A szerződés és mellékletei egyszerű, meg­
érthető nyelven legyenek megírva. A város közegei
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költségvetéseket ugv számítsák ki, hogy azok tételei 
•/.nvleGOS áraknak teleljenek mog. A szállított cikk 

Acjt.a ne a. munka minőségének a rovásara nien- 
n Végül no a legolcsóbb ajánlatokat vegyék tigye- 

e’inbo. hanem azokat, amelyek az átlagoshoz legközo-
€bb ál’anak.

Kereskedolm tink K hlnával. A Keletázsiában
nőst tolyó események előreláthatólag változást idéz­
nek elő a khinai birodalom forgalmi és kereskedelmi 
viszonyaiban, az ott jelenleg működő és előroláthatóan 
aosszabb ideig ott is tartózkodó nemzetközi csapatok 
szükségletei miatt is. Ez a változás hasznára válhat 
Magyarországnak is. melynek mindaddig csak mini­
mális forgalma volt Kelotázsiával. bár több olyan 

•zőgazdasági és ipari termékünk, különösen fogyasz- 
i cikkünk van, amel Keletázsiában is elhelyezést 

nyerhetne. A végből, hogy az előreláthatólag' bekövetke- 
ídő kiviteli kon jnnkt urának a magyar közgazdaság 
hasznát lássa: Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
íiszter intézkedett az iránt, hogy a khinai viszo- 

n ok — épp úgy, mint a nyugateurópai államok ré­
széről — magyar részről is beható kereskedelmi ta­
nulmány és üzleti előkészítés tárgyává tétessenek. 
B feladat ellátását a miniszter a Magyar Kereske­
dőim' Részvénytársaságra bízta, mely is a legközelebbi 
időben egyik megbízottját a helyszínére küldi ki. 
E megbízott a miniszter utasításához képest kö­
tél* s az exportképes hazai termelők és gyárosok ré­
széről megíelelő mintákat magával vinni s az illető 
termelő vagy gyáros áruinak üzleti viszonyait és 
cikkei kivitelének lehetőségét Keletázsiában tanul­
mányozni, mig a létrehozandó tényleges üzletek lebo­
nyolításában a Magyar Kereskedelmi Részvénytársa­
ság lóg eljárni. A hazai érdekeltek ez ügyben minden 
k'- t< kiterjedő felvilágosítást nyerhetnek naponként 
dé’utin a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság bu­
dapesti irodájában (V., VácMcörut 32.)

Hé ziip irkiállltás Máramaros-Szlgeten. Mint le- 
vel' TÓnk 1 viratozza Máramaros-Szigcten e hó 27-én 

\ rnn i .ei állaudó választmány ülésének befejezése 
után Szabó Sándor alispán elnöklete alatt népes érte- 
k zivt volt, amelyen Lutor Sándor országgyűlési kép­
visel- indítványára elhatározták, hogy Máramaros- 
Szircten legközelebb háziipar kiállítást rendeznek. 
A Kiállítás védnökéül a .'őispán nejét, báró Jtosner 
Ervinnél. a rendezésre petl.g a Máramarosi GazJ.isági 
Egyesülőiét kérik lel.

A pozsonyi gyüiuölosk iállitáa. A Darányi Isméé 
felülnivelésügyi miniszter védnöksége alatt rendezett 

.rpöles-, szőllÓ- és konybakertészeti kiállítást októ­
ber 3-ikáu délelőtt lél 12-kor nyitják meg a Bellevue- 
nmlató helyiségeiben. A minisztert nemeskéri Kiss 
államtitkár képviseli. A kiállított tárgyak szama ezeren 
leliil van. A kiállítók között vannak : József lóheroeg, 
1‘álfTy István. Eszterházy Mihály és Zichy József 
grótok,-stb. A földművelésügyi kormány 3 arany és 6 
i zí -ténnet küld díjazásra. A pozsonymegyei gazdasági 
jyesület díszokleveleket készített. A polgárság köré- 

1" n gyűjtés folyik nagyobb számu pénzjutalmakra. 
Nagy az érdeklődés nemcsak a városban, de a me- 

\ :>**n is. Budapestről és a vidékről sok vendéget
várnak.

Fzeszüxlet. (A Budapesti Naplő tudósitójától.) A 
lefolyt héten élénk kereslet nyilvánult finomított szesz 
iránt a vevők készletek nélkül vannak, mert olcsóbb 
árak reményében vártak a bevásárlással és most. 
miután a kényszerítő szükséglet beállott, kénytelenek 

áltel követelt árakat engedélyezni. Elkelt 
nvetsszesz finomítók részére: 40.50—41. finomított 
'Z'-sz nagyban 116—116.50, kicsiben 117—118, dena­
turált szesz nagyban 36, kicsiben 37 koronával barellel
cg) .itt, helyben.

Szerkesztői üzenete-e
— k éziratok at nem adunk vissza* —

S A. Budapest. Ila azt kérdi asszonyom, hogy 
tanítsuk meg az ország kormányzás titkaira, ha ka- 
balában akar jártasságot tanulni tőlünk, ha a nekro- 
manciáből intéz kérdést hozzánk, könnyebb föladatot 
tűz elénk, mint evvel a kérdésével, melyre senki 
me iem taníthat minket s melyet senki meg nem 
tanulhat eléggé. Igaza van asszonyom, hogy a nagy 
hőit. ek minden tudásánál többet érne, ha rendszerbe 
foglalnák mindazt, amire e téren a tapasztalat megta­
nította az embereket s igaza van abban is, hogy a 
Bzerelomőrzés kis kátéja a leghasznosabb tankönyv 
volna a világon.

A szerelmet — helyesen mondja ön — könnyű 
megszerezni, do nehéz megtartani s már most kis 
tankönyvöt óhajt, melyben a szerolemőrzés minden 
sarktétele össze legyon loglalva. Csak egy kis vade- 
niecum-szerú könyv legyen, — igy kívánja — melyet 
minden férjhez menő lány éppúgy megtanulhatna, 
mint konfirmáció előtt a hitágazafokat Rzokás. A 
m«itkaság idején a hófehér vánkos alatt ez a kis 

őnyvecske volna s úgy szállna bele minden sora a 
m* ii) a -szonyok .ejébe, mint minden más tudomány. 

-> hiszem, hogy uj hasonlat az. hogy a házasság 
-myok vizsgája, do ön evvel a kis tankönyvvel
a hasonlatot erősiti meg.

in b-^Zt h*8zszük, h°Ky a szerelőm megőrzéséről s 
nn szabályairól még eddig nincsen rendszeres

tankönyv. Meddő tantárgy volna különben is. Az asz- 
szony millió eszközzel őrzi az urát, kacérságából szen- 
deséget. vadságából szelídséget, bizalmóból féltékeny­
séget formál, ha arról van szó, hogy maga mellett 
tartsa azt a férfit, akit szeret és szeretni akar. 
Az asszony a legnagyobb művész abban hogy mi­
ként kell megtagadnia önmagát a szerelméért s 
a legbrillánsabb szinjátékos abban, hogy min­
den alakoskodás mellett, hogy őrizze meg mégis 
minden vágyát, minden óhajtását A szerelem­
őrzés terén a legtöbb szemfényvesztést követték 
el az emberek s nem átalljuk kimondani, hogy ez 
édes szeratény vesztésbon első sorban önök, asszonyom, 
a mesterek.

Es most a mester kér tanácsot mitőlünk, kik 
közül nagyon sokan az édes szemfényvesztés gyö­
nyöreiben vergődünk és tőlünk kívánja, hogy ajánl­
junk önnek olyan könyvet, melyben a szereraőrzés 
szabályait megírták.

Nem tudunk ilyen könyvet, de ha mégis volna 
valahol* azt csak asszony Írhatta.

Teológiai növendék. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszterhez kell folyamodnia a tanítóképző in­
tézet igazgatósága utján, ahol vizsgázni őhajt. Mel­
léklendők : a születési bizonyítvány és tanulmányi bi­
zonyítványai.

Szomorú leány, ön  nem vétene az illendőség 
szabályai ellen akkor sem, ha azt az édes fiút szépen 
fölvilágosítaná a dolgok állásáról Önök nagyon érte­
nek abhoz, hogy a tréfa tonnájába öltöztessék a 
legfontosabb kérdéseket Egész viselkedésük a sze­
relmi hadjáratok alatt nem más, mint mosolygó tréfál­
kozás, mely alá mélységes komolyságukat rejtik. 
Evvel a mosolygással magyarázza meg annak az 
éde fiúnak, hogy:

Ejnye . . .  ejnye. Itt rázza meg a fejét, aztán 
folytassa igy :

— Hát miért csinál olyan haragos képet? Azt 
hiszi talán, hogy ói tehetek róla, hogy szomorú . . . .

Es igy tovább. Valahogy a sorok közt kell 
elmondania, hogy maga nem az oka a élreértésnek 
vagy a kikosarazta fásnak. Ilyenkor már veszedelem 
érheti a közös szerelmüket s ilyen kis illem kérdés 
miatt nem szabad végképpen veszélyeztelni a dolgot. 
A módját pedig tula dói képpen nem is kellett volna 
megmondanunk. Jobban tudnak önök bánul a beszéő 
szervekkel, mint száz férfi s lm a nyelvük hallgat is, 
beszél a szemük. Próbálja avval.

134.609. 3zámu előfizető. Mindenki járhat hat 
lovas fogaton, akuiek tudniillik hat iova és lógatja van.

G e n e rá lj. Orosháza. Igen az első évi dijat min­
den körülmények közt be kell fizetnie.

Ideges V. K. Csak azt tanácsolhatjuk, amit egy 
évvel ezelőtt is megüzentünk, mikor egy ízben ugyan­
ezzel a kérdéssel fordult hozzánk, lordul jón egy nö­
vés tanárhoz például; dr. Havas Adolfhoz (IV. Mária 
Valéria-utca 7.), az majd megadia a szükséges utasí­
tásokat. így messziről véleményt mondani teljes lehe­
tetlen. Azzal azonban megvigasztalhatjuk, hogy a baj 
igenis gyógyítható.

Előfizető leánya. Az a föltaláló titka, tehát mi 
sem tudjuk. No is kutassa a módját inért ha tudná 
is szabadalmi vétséget követne el. ha utána csi­
nálná mert azok a képes levelezőlapok szabadalmazva 
vannak.

D. Y. Hód-Mrző-Vásáthely. Nem a bevonuláskor, 
hanem katonai kiképeztetése után az ezredparancs- 
nokságnál .jelentse be, hogy a kadét vizsgát le akarja 
tenni, akkor szabadságot kap és  vizsgázhatok. Sikeres 
vizsga után hadapróddá nevezik ki, melynek sorszama 
szerint idővel tisztté léphet elő. Mint hadapród, ille­
tékes ezrcdparancsnoksága utján, kérheti az áthelye­
zését, most azonban még nem.

Vasutas, 143 283. Az egyetem bölcsészeti tan­
folyamát (nyolc élév) kell végeznie. Az I. télévről 
most már lekésett, hacsak miniszteri engedélyt nem 
szerez a beiratkozásra. A II. félév februárban kezdő­
dik, melyre szokás szerint a hó első felében vannak 
a beiratkozások. A szakvizsga letétele után gyakor­
latra kell mennie s csak azután folyamodhatik tanári 
állásért. A Duna gőzhajózási Társaságnál nem sokra 
viheti, ha a hajótiszti tanfolyamot nem végezte. Egy­
szerű kezelő hivatalnok lehet, do a forgalmi szolgá­
latban nem alkalmazzák.

BorsUldöxött. Adja he folyamodását a vallás- és 
közoktatási miniszterhez, lehetőleg egy országgyűlési 
képviselő utján, akit kér en meg arra is, hogy járjon 
utána a dolognak. így mindenesetre hamarabb jut­
hat álláshoz.

Barna leány. Nagyon sajnáljuk, de nem vála­
szolhatunk, mert nem tudtuk elolvasni a leve ét.

V. Sz. I. Nagyvárad-Velence. írjon Halmos János 
polgármesternek vagy Faller Ferenc tanácsnoknak 
magánlevelet, akkor — hiszszük — röviden hozzájut 
nz okmányaihoz. Magunk sem tudjuk elképzelni, 
miért tartják vissza azokat az Írásokat a tanácsnál.

Tisza. A két osztályzat nem egyenértékű s 
előbbi csak posta- és távirótiszti állásra képesít állami 
számvevőségi hivatalokra nem.

V clóczi gyár. Az illetékes posta- és távirda- 
igazgntósághoz kell folyamodni fölvételért. Föltételek: 
négy polgári osztály, jó erkölcsi bizonyítvány és szü­
letési bizonyítvány.

3140. előfizető. A följelentéssel nem ér el sem­
mit mig a perlés sikerre vezet.

Postás. Nem köteles a megrendelést elfogadni 
ilyen körülmények között. Ha perük, forduljon ügy­
védhez.

B. M. Szakolca. A lefoglalásból nem származha- 
tik baj. mert önnek a foglalás után legkésőbb 15 nap­
pal igénykeresetet kell benyújtania s a per folyamán 
igazolhat a, hogy az ön tulajdona.

E. J. Szilágysomlyó. Méltóztassék egyenesen dr. 
Váradi Antalhoz lordulni, címe : Vili. Kerepesi-ut 
1. sz. IV. emelet.

n . J. Somogy-Nagy-Bajom. Olyan cimü színda­
rabnak sohasem hallottuk a hirét.

Tanulni akaró. A miniszter kivételes és jól meg­
okolt esetekben megengedi, hogy egy év alatt két 
osztályvizsgát is letehessen.

D. M. Farkasd. Budapesti Közlöny (hivatalos lap) 
szerkesztősége: VII., Kerepesi-ut 54. Egész évre 60 
korona.
C Z _ _  _ .  . . . . ___ aai^iMibaiia

N a p i r e n d .
Naptári Hétfő, ok tóberi. — Római katolikus: Rémig 

pk. — Protestáns: Rémig. — Görög-orosz: (szeptember 18.) 
Eumán pk. — Zsidó: Tisri 8. — Nap k é l: 5 óra 44 
perckor. — Nyugszik: 5 óra 22 perckor. — Hold kel: 12 
óra 55 perckor délután. — Nyugszik: 10 óra 5 perckor este.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A Klinikán első betegfölvétcli nap.
A székesfőváros magánépitési bizottságának ülése d. u. 

5 órakor az uj városházán.
Nemzeti Muzeum. Természetrajzi U i nyitva délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. — Többi tá rai 1 korona belépődíj 
mellett tekinthetők meg.

Magyar kereskedelmi múzeum a  városligeti ip*rcsamok- 
Lan délelőtt 9 órától 2 óráig.

'leknolÓQiai lvármúzeum nyitva délelőtt 9 urától 12-Ig 
és délulán 3-tól 5 óráig.

Iparművészeti muzeum zárva.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
zl magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térképgyűjteménye (U. Oszlop-utca) nyitva 
délelőtt 10—1-ig.

Egyetemi könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
JftccMmt könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Közlekedési muzeum a  Városligetben, nyitva délelőtt 

9—12-ig és délután 3 órától 5-ig.
Földtani muzeum zárva.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság : VII. kerület 

Kerepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től dél- 
ntán 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szakkönyvtár 
VII. Kerepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig és 
délután 3—5 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, (a Ke­
leti nnntalár és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, melyben az üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: délelőtt 
9 órától l_ uráig és délután 2 órától 4 óráig. A küllöldi 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereske- 
aenui részvénytársaság) V., Váci-körut 32. szám a la tt

Szórakozó h e ly e k .
H a n u s z  k á v é h á z  Király-utca sarkán, eeténkint a 

magy. kir. honvéd zenekar hangversenye.
E h m  J á n o s  é t te r m e ib e n  Nemzeti Színház épület 

minden esle Banda Marci es fiai hangversenye.
Putzer G yörgy étterm eiben Deák-tér, minden este 

Schreier hegedü-hangversenve.
S o m o s sy  O rfeum . Edén színház.
Ferenczi káveház. Csóka nemzeti zenekarának hang­

versenye.
F olies Caprice esténkint uj műsor.
T á t r a  k á v é h á z  Király-utca Tordajo női zenekarnak 

hangversenye.
K e le t i  kávéház. Csömöri-ut Kiss János balatonfüredi 

hírneves zenekara hangversenyez.
Otthon kávóház minden este 8 órakor Banda Marci 

veje Dajna Balogh Rudi hangversenye.
H a z á m  k á v e h á z . Horváth Jancsi jeles zenekarának 

hangversenye.
E r d é ly i  m in ta  v e n d é g lő . Dalszínház-utca a  fővárosi

közönség találkozó helyo.

.V

budapesti fftapió
r é s z é r e

A p ró  hirdetésekéi
és

elfogadnak a következő lapelárusitó helyeken:

U r e n e r  Nővérek, Teréz-körút éa Podmaniczky-utca 
sarok.

A d ler  Loóna, L ipót-körut
P o s c h  József, Váci-körut 80.
özv. V éb er Vimosné, V áci-körut 15.
F eld m an n  Mórué, Marokkói-utca 1.
Moftclt utóda. Dorottya-u. 2. Magy. király-ezálló. 
K ü r th y  Kálmánná, Harmincad-utca 1. 
W e ltz e n fe ld  Jakab, K irály-utca 1.
H é d iié it Szidónia, K irály-utca 59.
H enrin Józsefné, A ndrássy-ut 50. Oktogon. 
D eu ta ch  Miksáné, A ndrássy-u. 88.
S c h n e lle r  Mómé, Dob-utca 6a K ároly-kőrut sarok. 
H opronyl Vn dohánv-nagytőzsde. Korepeai-ut 1, 
Özv. U u l l a d a  Anna, Muzeum-körut 10.
S zán tó  Mór, Kecskeméti-utca és Kálvin-tőr sarok. 
D eU tsch  Júlia, Józsof-körnt 50. Baroos-utca sarok.
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m. KIR. OPERAHAZ.
Hétfő, 1900. október hé 1-én.

Z á r r a .  __________

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1900. október hó l én.A n ők  b a rá tja .

Vígjáték 5 felvonóiban. Irta ifj. Dutnas Sándor 
KorditotU Kiirtliv Emil.

•' . k
De Hyons 
Mentégre
De Simrose 
Des Targottes 
De Chantrin 
Leverdet

Náday
Horváth
Császár
Bercsényi
Dezső
Vízvári

Kezdete

*Janc do Simrose M árkus
Leverdotnó 
Hackendorf 
Leverdet B. 
József
Inas

7 órakor.

özacsvayné 
Nagy 
Ligeti J. 
Faludi 
Narcsisz

vígszínház.
Hétfő, 1900. október hó 1-én.

A  ta k á c s o k .
Színmű 5 felvonásban. Irta Hauptmann Gorhart.

Fordította Komor Gyula.
Szeraélvek:

Dreissiger őzathmárv Wolzel Vendrei
Dreissigerné Rostálni Welzelnó Makróczyné
Pfeifer Tapolczai Anna \  arsáuyi
Neumann Győző M iegand Szeréoiy

Erdőéi Schmidt Vendrei
Weinhold Győző Hornig Gyöngyi
Kittelhaus Mátrai M itt ig Kaza iczkv
Kittelhausné Mátraiué W englerné Szerémv G.
Backer Fenyvesi Baumert Keresztúri
Baumert Gál Hilsenó Nikó
Ansorge Balassa Reimann Nánásy
Hilse Hegedűs Heiber Kassay
Gottliob Bihari W ober Kovács
Lujza Jászai Fiedler Mezei
Milka Halász Ullrich G várfás
Jáger Mório Góth 1. fiatal takács Erdélyi
Baumertné Hunvady *» Ács
Emma Berzétei 3. . Kardos
Berta Nógrády I. takácsassz. Jeney V.
Frici Soltész II. Báthori
Hóidé Dayka Utazó Bárdi
Kutsche Rónaszéky János Kassay

Kezdete 7Vi arakor.

S o w s s y  B ü o l a t ó

(X a g y « n c z ő -n t e a ) .
A lb r e c h t  F e r e n c ,  igazgató. 

Pénztárnyitás 7-kor. Az clöaüas kezdete 8-kor.
Mii, h é t t ő n  o k t ó b e r  h ó  1 -ú n  n a g y  
e lő a d á s ,  f f  I l é p t e  a z  e g é s z  is.j s z e n z á ­
c ió s  m ű s o r n a k ,  c s a k i s  e l s ő r a n g ú  m ű ­

v é  s z a c k  bők

versenyk'vü!; légtornászat a színpadon.

L a  b e lh  . le lc is a  T itk o m !)
d é ia m e r ik n i é n e k e sn ő .

Mr. Francis Gerardj Lombért Marga
Champion equlibrista. | bajos berlini énekesnő.

J o b z is o s a  és B r o w n
komikus néger excentrikusok 

továbbá : az u jonnan  szerződ ött O p erette- 
tá r su la t e lső  v e n d ég já ték a . s z ín r e  k e r ü l : 
e lő sz ö r  e g ész  uj fén y e s  Jelm ezze l é s  d e k o ­

r á c ió k k a l.

A . Z u á v o k
nagy kiállitásos operette Krágel Józseftől.

A nagyérd em ű  k ö z ö n sé g  k é n y e lm é r e , az 
e lőad ás m án  a S om ossy  *1 kilátótól O m ni­
b u szok  k ö z le k e d n e k  m in den  irán yb an ,

ú gym in t B u d á r a  is .
Jegyek elővételben kapnátok Weiss A. dohány nagy­
tőzsde, K ároly-körut 26. és a Mulató nappali pénz­

táránál.

fombs caraicB.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1900. október hó 1-én.
K o ld u s  «a k ir á ly f i .

Operett 3 felvonásban. Mark Twain elbeszélése nvo 
után szövegét irta  és zenéjét szerz Sziklai Kornél 

Szem élyek;
Edward Feledi Varjú Iványi
Cinóoer báró Sziklai Totya Mátrai
Mayonnaise Vidor Rigó Erdős
Ananász Lendvav Muslinca 8  iriai
Puff Bessenyei Fenollá Szilassy
Manó Ffivedi Ehnina Dory
Cameleon Kardos Liliom Kató Láng
Pupus Giréth Pszt Ledofsky
Richárd Beöthy Kukorica Inkey
Pintye Boross Csilla Varga

Kezdete 71l/i órakor.

J e g y e k  a M. k i r .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  é s  
M a g y a r S z i n h á z o l é a d á s á r a  k a p h a t ó k  és 
e l ő j e g y e z h o t ő k  B á r d  F e r e n c  é s  T e s t v .  
z e n e m ü k e r e s k e d é s e i b e n K o s s u t h L a j o s -  
i l t a a  4. I L  é s  A n d r á s s y - u t  42. sz . a., v a l a ­
m i n t  a N e w - Y o r k  k á v é h á z b a n .  ( T e le f o n .)

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1900. október hó 1-én.

P á r i s i  é l e t .
Operette 4 felvonásban. írták  Moilhac és Halévv’ 
Fordította Reiner Ferenc. Zenéjét szerző Offenbaeh. 

Szem élyok:
Németh Gondremarckné BaánGoadremarck

Ponta
Fnck
Rácul
Bobinet

Kenedich
Kovács
Szirmai
Raskó

Gábriellé
Motellá
Pauline
L’rbain

Kezdete 7 orakor.

Ktirv 
Kápolnai 
Bárdy G. 
tjv á r i

URÁNIA SZÍNHÁZ
Hétfő, 1300. október hó l*én.

K  fa 1 n  a .
Irta  W eiai Róbert.
Kezdete 1 s8 orakor,

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(Budán, a Krisztinavárosban.)
Hétfő, 1900. október hó 1-én.

A  s e g é d t a n á r .
Színmű 4 felvonásban. Irta  Droyer Miksa. Fordította 

Latzkó Andor.
Kezdete 7 érakor

C i r k u s z  n z  ít l  l a t k e r t b e n .
Nemzetközi

b ir o k v e r se n y
a  b u d a p e s t i  n a g y  d í j é r t

5 0 0 0  k o r o n a
m a  h é t f ő n ,  o k t ó b e r  h ó  1 -é n .

8 . z inp
Hitzler (Németországi Sándtrfy (Magyarország) ellen 
Muldon Feugler (Am rika) Zinner (Magyarország) ellen 

Plbens (Belgium) Raicevici tülaszorszag) elle.i 
Robinettl (Olaszország) Pous (Franciaország) el!on.

Az előadás kezdete T órakor.
A birkózás kezdete pontban 8 ó ra k o r , 

tegyek előre válthatók a Pa tzik—Kertész Luiza-félo 
tőzsdében Kristói-tér és Bécsi-utca sarok.

K i s  k íg y ó !
Pó \ •) t e le  i  ut in  
kő. óit i g a z ta l a n  ég 
b á n tó  s .-.em reliáuyá- 
ao d  mindink-':: !> i'tin tlen 
r. á r a m a g a m  ó rd ek ó - 
bor. s em  a d h a to k  a r r a  
o k o t.

Minden cselokedetnok 
cóija szokott lenni, h á l
m i c é lo m  lő t t  v o ln a  
e z z e l ?

K '!  í r é r t  és  tü r e l ­
m e tle n ü l  v á r t  t a l á l ­
k á i g  gondolkodjál e g y  
k is s é  e f e le t t .

lJi-inivos. hogy ü g y e s  
m iz t i f lk á c ió  á ld o z a ta  
l e t t é l ! Légv nyűge it, ha 
e m l í t e t t  f o g a d a lm a d  
ő s z in te , én t i s z te le tb e n  
ta r to m .

Fenyegetés tehát feles­
leges. csak vigyázz másra,

am iről sok mondani 
valóm van. K. O. V. Cs

Ma kiváló uj műsor!
V ég ü l:

A p h ro d ité .
Nagy parodisztikus bohózat Leitner H.-től. Zeuéje | 

Kmoch A.-tól. — Személyek:
Berenike, Königin von A egypten ... — Woiasné
Demotrius, ein Bildbauer ..................... Rótt
Cbrvais | ________. . .  . . .  Ferenczyné
Rachis I Xr„, . „ w    . . .  — Scbindlerné j

Miso J __Eiiso
Philodemus j  Schönberg
Naukrates } Jiidische Kaufleute _Steinl ardt
Timou I . . .  Ormai
Myriokleia | F

Titkos
betegségek

minlrnriftm-’r IrapotenttAt 
m eg Id 5  ■« b b ö k n é l  la  
uiofc-lcpö s ik e rre l, aU|>o« 

san gyógyítja
m c< l. u n iv .

i f a * .  F a b i n y i

i. hórházi orvos, specialista 
oly mó!szerrel, melyet 

s o k  e z e r  b e te g n é l  
biztos eredm*nynvei Alkal­
mazott számol évi kórházi 

gyakorlatúban. 
S lz to a  álkor fo ly tá n  ho­
norárium  u tó lag  ló nzet-  
hoto. L ev e le k r e  . ijta la -  
nul v á la sz  : k ívánatra  
g y ó g y sz e r e k . 16078
Lakás: Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 12. I. ein. 

BoJA .at a  léposönéL  
K filon váróterm ek .

d e. 9 3-lfl 
sots 6-P-ij.

Lendvai
Rhodis | -18’em p ielerinnw  ~  __ A„ „ VOS3Í
Dér O berpriestcr________________ ... Píeiffor

1 * * * ™  dér Bachis...

Mennol us, Sklavo des Demotrius ... Furat 
Sklaven, Liiufer, Siiuftontrager.

Spie’.t im Hause dér Ha his, im grieeh s ’bon Viertel 
zu Alcxandrien.

A r a n y -
és  e z ü s t  el&dáR. A l­
k a lm i n á s z a já n d é k o k ,
13 latos ezüst evőkészlc- 
tek 12 személyre 140 Irt, 
6 személyre 65frltól kezdve 
és följebb. Mindennemű 
finom ezüsttárgyak bárok 
és francia stílusban. Nagy 
raktár a r a n y  férfl-lan- 
co k b ó l, masszív arany­
gyűrűk G írt 40 kr., arany 
férfi órák 12 frt, arany 
női órák 9 írttól kezdve, 
12 darab masszív evő 
eszköz 6 Irt 50 kr. Ve­
szünk zálogházi cédulákat. 
Képes árjegyzéket bér­
mentve és ingyen. Grtln- 
berg Armin Béla örökösei 
Budapesten, Városház tér 
9.. 1. em. 23., uj szám 
Váci-utca 30.

Köznép-osztály
F e lö ltő  ..............  I frt
l ereuc JózFCt-xaoát 4 irt
J a q u e t  __ —  __ 3 frt
l ' tá < k ________ 5 Irt
N adrág . . . ____ ___2.50
Rothberger Jakab,
Kristól»tór 2. i-ac emelet.

D é l - l  iro l.

n

(

r B s z l s i f i z s t é s r e

a legegyszerűbbtől a lég- C 
finomabb kivitelig I

lo g jn tá n y o s a b b a n  |s
E l í r e n t r e n  és F n c i i s

testvéreknél,
II 1.71> A  l ’ I’JW’JT, 

VI., Téré -kör-1 8.
Andrássy-ut közelében. 
Kenes árjegyzék ingyen.

.'42,',■#*!
A k i t i i r .ö l t e k

ü ' 8

5cve?ön:>kct,
gyermekkprtóttzndkot, bor 
k.ií, fólnnpokrA ás egyen i.mxi'a i 
b, iáró tanítónőket, l!«.»:, • i,
,, 'le-, nyelvok-, i I

t t.iuit .K in  aiiiil ö z v e g y  
N ietsek n ó  G erson Anna X».i 
napest, E rzsebet-k öru t 52.

' ‘ ' f a r o s o k ,

kik mótorüzomniel kíván­
nak ilnlu'"Zl.Í. OÍC3Ó ÓS ll'.O- 
tlcru boroudozénü m űhe­

lyeket bér II tok az 
ei Zr él., tfolval 1; ozmUh< -ly- 

n»vt “ •rx.’-'J;
elok tron io icr. •. í r  
kn.g-épek o lcsó  lin tooi'ó.

Bővebb f« ■
ry rí í'i. A  M agyar kör-  
niiü ielytelep  ren svén y-  
tá r sa sá g  ii. • ! ••.»•:.! :u ..i-
pesten. V ., Fürdfi-uíoa  
10. sz . I. cin.

Síül t'SliSZ
fővárra logszohb p. nt. 

jáu, mélyet bátorsággá1 a 
legszolidabb legnagyobb

dezvtt űzhetnek 1- i t  ne. 
vezni é s melyet k ; áróla- 
gosan csakis a legszebb 
Közönség lá '-i/a t. h  bizo­
ny ith.’ló <-ventei e g é z  
tiszta jövedelme 20 U(kj 
koro , tulajdonos más 
vála ia iu  miatt eladó. bő­
vebbet Niemetz Gyula 
iiz.etek adás-vételi irodá­
jában József-körut 22.

i A leg jobb  szí vacka 
h ü v e ly ek e t

■ árusítja az U rá n ia  szi. 
I varkahüvolv biz i.nár.yi 
, raktál Budapesten. Kertész- 
• utca 5. Áijenvzekek igysn 
| és bérmenlve.

I
 A páid s z é p s é g e d e t  é s  if jú s á g o d a t  í 

I Z l  K ^ l'-r é le

©  S  Á  M

H Egy fog- vagy »zájti«zlitósror sem volt még kópén o’v g.vor- 5 nn n lógsz ' nebb k : k pártfi iriisdi ír.••.•nyerni, min: O»an

Í
Ezen kipróbált prapamtiim hnté.-'■ aii!;n ptlkus. konzerváló. 
tiN/ itó, \ e  !• ir.p- 91!r-u-1 •• 4 öscetótel' inél fogva niimlrn 
leklntrtben jóval l ' l  diuulja ;.z eddig ismer! l g-z iekm. 
ffsati •>zé|**«'-,'o:i ó.4 fáJdahiiiiiiieiileM-n :arij. me

• ' • . 
i z» ■.

OMM-szaJvIze'zeucia uv< 1.7í>k, . ü-jn-'uzpon szelen-
|  ■■ _______L_______

C Z li K \  V - f é l e

I T a n n i n g e n e ;
s legjobb, klpróbáltan

h a j  f e s t ő
la: inatlan

z  e  r
iík fk l-. valamint nrcnii>l»h.kff*te«»r«-, moh

sznrUbb ír. io... már • •»> »/• ri h sznáiatnál la eg< 
rinzti a n

It iir tu i v !gv fe k e te  «4-s hz.inf, r.el.v <
panaal való moBÁBoÁt som « gOzfürdSben m eg n >m I I a

Áru 5 k o r o n a .
C Z E K M  - lé ié  e r e d e t i

Orientalisclie Rosenmilcb.
(K o lc t l  r tfzn n trj)

a le g jo b b  szer a s .ej»-« jg ír. .f. -Ara <’• ü d e  o r r b o r t í 
• z. mr v N em ini iim-4 ! i Obi • .lrialn.nl a-, szó; által •

í.ron érhető; kit üi hatáfi •»lti»cn'-8«lc és ■ bőtnoi; bárminemű
>

á r a  2  k o ro n a ,
hozzá B ftlsam in -sza .p 'n an  CO fill.

C II IT S t  l l - t  le  A n lrfd l I l i r e *
Sonnenblnmonceiil . eife ára 70 100 fill

!«

U N T O N  J. C Z E R N Y  Bécs.
X V III. í'n r l  I.ikImitt"trnHMe « .

Budapesti f ’rnktú : T u ró b  Jtfxfci-I • .jrvszpr -/nél Király 3  
uli a 12. • « A m i-á .-n v -u tto v á b b  i 1 ;  .-• : féle Nái or v i -•. • 8 

iban VI., Váci-k rut 17. .\rr.i-la Nán lor IV., !•.< S
Ica. I s  Mr ív., b. M< '-.ár •• i a

Mose JV., Koronaherc’tr-i '.ra. lb ki Ásro?t":i IV., Káio'.y-B 
l r í! 2'i. Ka t- •i'.marofl '» II.. K> r- | < i S'.'. '! : b t- I. 1 . fi 
■ -. • * kir. uúv. il!.,i-z-i:.u-, IV., K»ronah<' rog-utca. !.»:« ;; I 

•jr;: or iKata. e tár, IV., Vá i . t « .. , ug> miül n...i u 8
fl -ú -ytiertárl au. ii 'puoiiákban •'» • arliiniei. kkban. Szóik .' 8 
" déa utánvét mellett. — Prospektus ingyen. H

3 . 4 ,  5 .  6  f r t  - leijei 
teljesen felszerelve (tok­
kit . vonóval é- gyantával 

7, 8 .  9 .  10
s feljebb. H egedű iskolák 
1 frt óü krtól fo’.j. 3frtig , 
va am int az összes Iskolai 
és zenekari hangszerek, 
úgyszintén harmoniumok 

iskolai használatra a ieg 
jutányosabban szerezhe­

tők be:
S t a t c r z  ai’kiíb ésTostr.

Iiiiii& r H -z .e r-j» ry iir , 
BUDAPES r , 

K o re p e s l-u t 36 . szám .
i Ki: . z. ri:;?r. termek K<»

-
kíirnt r>.irkán• /< • <•. .tinta.

' ' '•
de megnevezendő, hogy 

I miféle hang z rrö) kivan-
..

B sva a  ö a r á a tó  m e lle t t , i
I

r i í ^ í ’ g i r  M  '

M e g n y í l t  sz e p t. 20-án-
Elsőrangú n> met az 1 >. központi fii'és f&laó gőznyomással), villnmos 

H ?. ,i ■
A t i ■ ; • | , •.

mootos fekvés a ló p ír t ján, 30.Co - négyszög-m t. r n ag t-á^u  . r • ; • ..i 
park koz j> n. (Lido alku spai t '.| Néiio t o r. n hzáboban. A . •un 
1 aa szn tri (laza ', p -z'ráng, c i: . ngolna, szárdinia.) Sa.at tmz S ir: • 
méraókelt huilárnverósa . Zuhanvi k  f t | | R é ö s -

Ictcftchh p r o s p e k tu s  k ü ld  a mxóUó Unzgaftóft.ÍK.i.

CSILLA G A SZA T a
M E T E O R O L O G I A Ö ^

A hazai és külföldi csillagászati és mcteorologlai 
irodalom legjava a Természettudományi Társulat 
kiadványainak sorozatában került forgalomba. 
Ebből n kiadásból ajánljuk nz érdeklődő közön* 
sédnek a következő műveket: —

*  *  *  *
DARVAI MÓRICZ dr. 1’ t ' ’k. metco-c*.-

5S rajzzal . ...............................
HEGYFOKY KABCS A májusi mctenrolor .d 

viszonyok Mmrvaror‘-záu »n . . . .
—  A s.-,'! .. : . . li. .'8 rajzzal,

5 té rk é p p e l..............................................
HÉJASÉN'; • A z.vatarokM yytrnrszágon  
HELLER ÁGOST dT Az id ■ tÁ  “  rajzzal 

HOL’ZEAU. A c- ' • it. r: cilcnt-

RON'A /.Sp'.MOND. A K’.-nyomás ,t n n  var 
biro l a l o m b n n .................................................

Fi..'.'! V .'»'!< >N. Cs;ö s t -ték. Ford. Tóth

Korád

?-2:

5- i

4 ^
4 -
ő .-

6 -

4-^

—-3«Béla. (M. K. 37. sz.) . . .
*  ♦  *  ♦

= ■ - - - - . r - r _____Kaphatók r-... —

L  A M  P  E  L  R Ó  B E  R  T
| (WODIANER F. és FIAI) <-<-««• sjg r /
! es. étkr. udvari könyvit reikedéiéntk kiad hivataláfcan v i
! =  Budapest, Andrássy-út 21. =  < »

H e  E r

Nyomatott a , Pátria* irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság köríorgógépén, Budapest, IX . Cllői-ut 25.

lrialn.nl

